



# জাগরণ

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

গৌরবের ৬৯ তম বছর

অনলাইন সংস্করণঃ [www.jagrandaily.com](http://www.jagrandaily.com)

JAGARAN 5 April, 2023 ■ আগরতলা ৫ এপ্রিল, ২০২৩ ইং ■ ২১ টের ১৪২৯ বঙ্গাব্দ, বৃহস্পতি ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder: J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা



## ত্রিপুরার পর্যটন কেন্দ্রগুলির সৌন্দর্যের ভূয়সী প্রশংসা করলেন জি-২০ সামিটের প্রতিনিধিরা



নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৪ এপ্রিল। জি-২০ সামিটের অংশগ্রহণকারী প্রতিনিধিরা আজ ত্রিপুরার বিভিন্ন পর্যটন কেন্দ্র ঘুরেছেন। পর্যটন কেন্দ্রগুলির সৌন্দর্য দেখে তারা মুগ্ধ হয়েছেন। সকালে অক্সিজেন পার্কে যোগ শিবিরের মধ্য দিয়ে তাঁরা আজ দিন শুরু করেছেন। এছাড়া, মাতা ত্রিপুরেশ্বরী মন্দির ও ভুবনেশ্বরী মন্দির দর্শন, সিংগাইল বন্যপ্রাণী অভয়ারণ্য, নীরমহল এবং ছবিমুড়া পরিদর্শন করে ত্রিপুরার পর্যটনক্ষেত্রের সৌন্দর্যের ভূয়সী প্রশংসা করেছেন।

বিজ্ঞান-২০ সম্মেলনে যোগ দিতে আগরতলায় আসা জি-২০ ভূত্বক দেশের প্রতিনিধিগণ আজ সকাল সাড়ে ৬টা নাগাদ গান্ধীগ্রামের অক্সিজেন পার্ক পরিদর্শন করেন। সেখানে তাঁদের স্বাগত জানাতে উপস্থিত ছিলেন পিসিসিএফ কে এস শেঠি, শিল্প ও বাণিজ্য দপ্তরের বিশেষ সচিব অভিজেক চন্দ্রা, তথা ও সংস্কৃতি দপ্তরের সচিব ডি পি কে চক্রবর্তী, পশ্চিম জেলার জেলাশাসক দেবপ্রিয় বর্ধন এবং বন দপ্তরের

## নেশা কারবারীদের ধরতে গিয়ে আক্রান্ত দুই পুলিশকর্মী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৪ এপ্রিল। নেশা কারবারীদের ধরতে গিয়ে আক্রান্ত দুই পুলিশকর্মী। ঘটনা আমবাঙ্গা থানাধীন হুদয় বস্তি এলাকায়। পুলিশ ঘটনার সাথে জড়িত তিনজনকে আটক করেছে।

উল্লেখ্য, আমবাঙ্গা মহকুমায় চুরের উপদ্রব অতিরিক্ত ভাবে বৃদ্ধি পেয়েছে তার মূল কারণ ড্রাগস। উঠতি বয়সের যুবকরা ড্রাগসের নেশায় আসক্ত হয়ে পরেছে ড্রাগসের তুষা মোটোর জন্য শেষ পর্যন্ত চুরির পথ বেছে নিচ্ছে।

মঙ্গলবার অভিযোগ পেয়ে ড্রাগস খোরদের জালে তুলতে সাধারণ পোশাক পরিধান করে দুইজন আমবাঙ্গা থানাধীন হুদয় বস্তি এলাকায় যায়, তখন কয়েকজন ছেলে গুলতি দিয়ে পুলিশের উপর আক্রমণ করে। তার পরে এলাকার কয়েকজন মহিলা এসে লাঠিশাটা নিয়ে পুলিশদেরকে মারতে থাকে। এই অবস্থায় দুইজন পুলিশ গুরুতর আহত হয়। এদিকে আমবাঙ্গা থানার পুলিশ ঘটনার সাথে জড়িত আপাতত তিনজনকে আটক করে। এর মধ্যে একজন মহিলা। আমবাঙ্গা থানার পুলিশ একটি মামলা নেয় ঘটনার সাথে জড়িত আরো কয়েকজন কে জালে তুলবে বলে খবর। গোটা ঘটনা ছিট্টিং রব উঠেছে।

প্রসঙ্গত, রাজ্যের মহকুমা শহরগুলিতে নেশা কারবারীদের দৌরাভ্যা। পুলিশ এর বিরুদ্ধে অভিযান চালাচ্ছে। কিন্তু, সাফল্য তেমন আসছে না বলে তথ্যভিত্তিক মহলের দাবি।

## ঈদের স্বপ্ন ছাঁই করে দিল ঢাকার বঙ্গবাজারের আগুন

### হাজার হাজার দোকান ভস্মীভূত, বুক চাপড়ে আত্ননাদ ব্যবসায়ীদের

১১ মিনিটের মধ্যে ঢাকা, ৪ এপ্রিল। প্রায় সাড়ে ৬ ঘণ্টা জ্বলে, কয়েকটি মার্কেটের কয়েক হাজার দোকান পুড়িয়ে অবশেষে নিয়ন্ত্রণে এসেছে বাংলাদেশের রাজধানী ঢাকার বঙ্গবাজার মার্কেটের আগুন। মঙ্গলবার দুপুর ১২টা ৩৬ মিনিটে আগুন নিয়ন্ত্রণে আসে। শেষ পর্যন্ত সেখানে দায়িত্ব পালন করে দমকল বাহিনীর ৪৮টি ইউনিট। দমকল বাহিনীর মহাপরিচালক ব্রিগেডিয়ার জেনারেল মো. মাইন উদ্দিন এ তথ্য নিশ্চিত করেছেন। এছাড়া বাংলাদেশ পুলিশ হেডকোয়ার্টার ও আশপাশের মার্কেটে লাগা আগুনও নিয়ন্ত্রণে এসেছে। মঙ্গলবার সকাল ৬টা ১০ মিনিটে আগুন লাগার খবর পায় দমকল বাহিনী।

সকাল ৬টা ১২ মিনিটে ফায়ার সার্ভিসের প্রথম ইউনিট ঘটনাস্থলে পৌঁছায়। তাদের সহযোগিতায় সকাল থেকেই কাজ করেন সেনা, নৌ ও বিমানবাহিনীর সদস্যরা। আইনশৃঙ্খলা রক্ষায় নিয়োজিত রয়েছেন পুলিশ, র্যাব ও আনসার সদস্যরা। বাংলাদেশে পাইকারি কাপড়ের বৃহৎ আড়ত হিসেবে পরিচিত রাজধানী ঢাকার বঙ্গবাজারের ৮টি মার্কেটের অন্তর্ভুক্ত ৫ হাজার দোকান ভয়াবহ অগ্নিকাণ্ডে

পুড়ে ছাঁই হয়ে গেছে। এতে প্রায় ১০ হাজার কোটি টাকা ক্ষয়ক্ষতি হয়েছে বলে জানিয়েছেন ক্ষতিগ্রস্ত ব্যবসায়ীরা। দোকানগুলোতে ৫ লাখ থেকে ৫ কোটি টাকা পর্যন্ত মূল্যের মালামাল ছিল বলে জানিয়েছেন তারা। সহায়-সম্মল হারানোর পাশাপাশি অনেকে বিভিন্ন ব্যাংকে বড় অংকের ঋণ রয়েছে বলেও জানান ক্ষতিগ্রস্ত



## মুন্সিয়াকামীর বিভিন্ন এলাকায় পানীয় জলের জন্য হাহাকার

নিজস্ব প্রতিনিধি, তেলিয়ামুড়া, ৪ মার্চ। উন্নয়ন কামুস। জল সংকটের ভুগছে পাহাড়ি এলাকায় বসবাসকারী জনজাতি অংশের মানুষের। জলের জন্য নিত্যদিন একপ্রকার সংগ্রাম করতে হয় তাদের। পাহাড় চূষে পড়া জলই একমাত্র সম্ভল। এমনই চিত্র উঠে আসে স্বাস্থ্যসিঁতা জেলা পরিষদের অধীন ২৯ কৃষ্ণপূর বিধানসভার মুন্সিয়াকামি আর.ডি.ব্লকের অন্তর্গত প্রত্যন্ত তুইকল পাড়া এলাকায়।

২৯ কৃষ্ণপূর বিধানসভার মুন্সিয়াকামি আর.ডি.ব্লকের অন্তর্গত তুইকল পাড়া এলাকায় প্রায় ৩০ টির অধিক জনজাতি রিয়াং পরিবারের বসবাস। এই পরিবারগুলোর দৈনন্দিন জীবনের জীবিকা নির্বাহের ক্ষেত্রে নানা সমস্যার সম্মুখীন। খোঁজ নেওয়ার জন্য নেই কোন নেতা মন্ত্রী। ভোট আসলে নেতাদের চোখের জলের আবেগে তাদের গা ভাসতে হয়। কিন্তু ক্ষমতায় আসতেই বিলাসবহুল গাড়ির

## নাশকতার আগুনে পুড়ল বসত ঘর ও অটোরিক্সা

নিজস্ব প্রতিনিধি, বিলোনীয়া ৪ এপ্রিল। আগুনে পুড়ে ছাঁই একটি বসত ঘর সহ একটি অটোরিক্সা। ঘটনা সোমবার গভীর রাতে ঋষামুখ বিধানসভা কেন্দ্রের নলুয়া এলাকায়, কিভাবে আগুনের সূত্রপাত জানা না গেলেও তবে সর্বশেষ বাড়ির মালিকের অভিযোগ দুর্ভাগ্য নাশকতার জন্য আগুন লাগিয়ে দিয়েছে বাড়িতে, খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে ছুটে যায় ঋষামুখ অগ্নিনির্বাপক দপ্তরের দমকলের একটি ইউনিট।

দমকল কর্মীদের তৎপরতায় আগুন নিয়ন্ত্রণে আসলেও পুড়ে ছাঁই বসত ঘরের জিনিসপত্র সহ একটি অটোরিক্সা, অগ্নিকাণ্ডের খবর পেয়ে ছুটে যায় পুলিশ। ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে ঋষামুখ ফায়ার পুলিশ। এইদিকে মঙ্গলবার দুপুরে সর্বশেষ বাড়ির মালিকের পরিবারের পক্ষ থেকে ঋষামুখ ফায়ার পুলিশের মামলা করা হয়েছে দৌরাভ্যা প্রেস্তারের দাবিতে, বাড়ির মালিকের নাম বাবুল দেবনাথ।

## লক্ষ লক্ষ টাকার চেক বাউন্সের মামলা, ধর্মনগরে গ্রেপ্তার প্রতারক

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৪ এপ্রিল। কয়েক লক্ষ টাকার প্রতারনার কারণে ধৃত অভিযুক্ত প্রতারক অভিযুক্ত চৌধুরী। দীর্ঘদিন ধরে মারামের কাছ থেকে জিনিস নিয়ে টাকা না দেওয়া, চেক বাউন্স করা, সোন দেওয়ার নাম করে টাকা নেওয়া, টাকা চাইতে আসলে কুকুর লাগিয়ে দেওয়ার অভিযোগ ছিল অভিযুক্ত প্রতারক অভিযুক্ত চৌধুরীর বিরুদ্ধে।

সোমবার সাধারণ মানুষের অভিযোগের ভিত্তিতে ধর্মনগর থানার পুলিশ গ্রেফতার করে প্রতারক অভিযুক্ত চৌধুরীকে। তার বিরুদ্ধে ভারতীয় দণ্ডবিধির ৪১৭, ৪২০, ৩২৫ এবং ৩০৭ ধারা সাথে ১৩৮ এম এস এন্ড ১৮৮-১ প্রয়োগ করা হয়েছে। তার বিরুদ্ধে অভিযোগ দীর্ঘদিন ধরে মানুষের

কাছ থেকে জিনিস এনে চেক দিয়ে দেয়। কিন্তু তার একাউন্টে কোন টাকা না থাকার কারণে চেক বাউন্স হয়। বাড়িতে টাকা চাইতে গেলে বিদেশি কুকুর লেগিয়ে দেয়। অন্যথায় মারপিট করে প্রাণে মারার চেষ্টা দেয়।

সন্দীপ পাল নামে এক ব্যক্তি অভিযোগ জানায় তার কাছ থেকে গিয়ে এল এক্স এ ১৬৯০০ টাকা দিয়ে একটি কম্পিউটার ক্রয় করেছিল অভিযুক্ত চৌধুরী। ক্রয় করে চেক দেয়। কিন্তু চেক বাউন্স হয়। ২০২৩ এর জুলাই মাসের ৩ তারিখ সে এবং তার ভাই গৌরব তাদের কাছ চাইতে গেলে তাদেরকে লাঠি দিয়ে মারধর করে, এমনকি প্রাণে মেরে ফেলার হুমকি দেয়। ফার্মিন উদ্দিন এর কাছ থেকে

## অরুণাচলের কিছু অঞ্চলের নাম প্রকাশ করল বেজিং, চিনা দাবি খারিজ ভারতের

নয়া দিল্লি, ৪ এপ্রিল (হিস.)। অরুণাচল প্রদেশের বেশ কিছু অঞ্চলের চিনা নাম প্রকাশ করেছে বেজিং। অরুণাচল প্রদেশের ১১টি স্থানের নাম পরিবর্তন করে ওই এলাকাগুলিকে দক্ষিণ তিব্বত বলে দাবি করেছে তারা। এমন খবর প্রকাশ্যে আসতেই মঙ্গলবার কড়া প্রতিক্রিয়া দিল ভারত। চিনা দাবি উড়িয়ে ভারতের বিশেষ মন্ত্রকের মুখপাত্র অরিন্দম বাগ্টি স্পষ্ট বলেছেন, 'অরুণাচল প্রদেশ ভারতের অবিচ্ছেদ্য অংশ ছিল, আছে এবং থাকবে'।

চিনের বেসামরিক বিষয়ক মন্ত্রক একটি তালিকা প্রকাশ করেছে। তাতে উত্তর-পূর্বের রাজ্যটির দুটি ভূমি এলাকা, দুটি আবাসিক এলাকা, পাঁচটি পর্বতশৃঙ্গ এবং দুটি নদীর ভৌগোলিক অবস্থান অন্তর্ভুক্ত রয়েছে। ওই গোটা এলাকাকে জানানো বা 'দক্ষিণ তিব্বত' হিসেবে উল্লেখ করেছে

শি জিনপিংয়ের দেশ। আন্তর্জাতিক সম্পর্কের বিশ্লেষকরা এটাকে অরুণাচলের ওপর চিনের দাবি জাহিরের নয়া প্রচেষ্টা বলেই মনে করছেন। চিনের রাষ্ট্র-চালিত সংবাদ মাধ্যম গ্লোবাল টাইমস সোমবার একটি রিপোর্টে বলেছে, এনিবে তৃতীয়বার অরুণাচল প্রদেশের বিভিন্ন স্থানের নাম পরিবর্তন করল চিন।

এর আগে শি জিনপিংয়ের সরকারের নাগরিক বিষয়ক মন্ত্রকের তরফে ২০১৭ ও ২০২১ সালে যথাক্রমে ছয়টি ও ১৫টি স্থানের নাম বদলানো হয়েছিল। সেই সময় চিন বলেছিল, ভৌগোলিক নাম পরিবর্তন গণনা করা যাবে না। যদিও ভারতের তরফে প্রতিরোধ স্পষ্ট জানানো হয়েছে, অরুণাচল ভারতের একটি অবিচ্ছেদ্য অংশ। চিনের নাম পরিবর্তনে সতিটা বদলে যায় না। এবারের ঘটনায় ভারতের বিদেশ

## বিলোনীয়ায় নেশা কারবারীদের দৌরাভ্যা, ধৃত দুই

নিজস্ব প্রতিনিধি, বিলোনীয়া, ৪ এপ্রিল। বিলোনীয়াতে নিশি কুটুম্ব এবং নেশাখোরদের দৌরাভ্যা অনেকটাই বেড়ে গেছে। বিভিন্ন জায়গা থেকে অভিযোগ এলেও আরক্ষা প্রশাসন মাঝে মাঝে কয়েকজনকে আটক করতে পারলেও বিষয়টাকে কোনমতেই নিয়ন্ত্রণে আনতে পারছে না।

এই নিয়ে আতঙ্কে রয়েছে জনগণ এবং সন্তানদের মা-বাবা। সরকারি কিংবা বেসরকারি প্রতিটি জায়গাতেই চোরের দল হানা দিচ্ছে, বাদ যাচ্ছে না বিভিন্ন মন্দির এবং ধর্মীয় প্রতিষ্ঠান। কিন্তু এত চুরির জিনিসপত্র যাচ্ছে কোথায়, এইটা খুঁজতে তৎপরতা শুরু করেছে এলাকার কিছু শুভবুদ্ধি সম্পন্ন মানুষ এবং যুবকরা।

আজ বেলা প্রায় বারোট নাগাদ একদল যুবক হানা দেয় বনকর ঘাট এলাকার পুরানো জিনিস ক্রেতা মানিক চক্রবর্তীর দোকানে। ওনার মালের গোড়াউনে হাতেহাতে ধরে ফেলে প্রায় দাঁশ এবং অনুপ দেবনাথ নামে

## আগরতলার রাজপথে শুরু হল ১১ দিনের চৈত্র মেলা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৪ এপ্রিল। ত্রিপুরার রাজধানী আগরতলায় আজ থেকে শুরু হয়েছে চৈত্র মেলা। এই মেলা চলবে চৌদ্দ এপ্রিল পর্যন্ত। আগরতলা পুর নিগমের পক্ষ থেকে ক্ষুদ্র ব্যবসায়ীদের স্বার্থে বিনামূল্যে ভিটি বন্টন করা হয়েছে।

প্রসঙ্গত, অন্যান্য বছরের ন্যায় এবছরও আগরতলায় শকুন্তলা রোডে বসেছে চৈত্র মেলা। গ্রাম গঞ্জের বহু মানুষ চৈত্রের হাতে কেনা কাটার জন্য সারা বছর অপেক্ষা করে থাকেন। তাঁদের ধারণা চৈত্রের হাতে কম মূল্যে জিনিস বিক্রি হয়। আনন্দের সহিত

গিয়েছেন। প্রতি বছরের মতো এবছরের চৈত্র মেলার প্রথম দিনেই ক্রেতাদের ভিডি লক্ষণীয় ছিল। ক্রেতার উৎসাহের মধ্য দিয়ে বিভিন্ন সামগ্রী কিনছেন।

## জমিদখলের চেষ্টা আমিতলীতে থানায় মামলা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৪ এপ্রিল। মৃত মহিলার জমি দখল করার চেষ্টার অভিযোগ উঠলো এক ব্যক্তির বিরুদ্ধে। অভিযুক্তের বিরুদ্ধে আমতলী থানায় মামলা। আমতলী থানাধীন ভোলাগিরি পাড়ার বাসিন্দা পূর্ণিমা রাউত প্রায় তিন মাস আগে অসুস্থ হয়ে মারা যান।

জানা গেছে, যেদিন মহিলা অসুস্থ হয়েছিলেন সেদিন এলাকারই শিব শঙ্কর সাহা মহিলাকে হাসপাতালে নিয়ে যান। অভিযোগ তখনই শিব শঙ্কর মহিলার টাকা, জায়গার দলিল সহ বিভিন্ন নথিপত্র নিয়ে যান। এও অভিযোগ জায়গার দালালি করা শিব শঙ্কর সাহা নাকি দুই নম্বর হুইল বের করে পূর্ণিমা রাউতের জায়গা নিজের বলে দাবি করছেন।

শুধু তাই নয়, মৃত মহিলার আত্মীয় স্বজনদের হুমকি ভয়ভীতিতে দেখাচ্ছেন সমাজসেবাসেবীদের দিয়ে। এর প্রতিকার চেয়ে পূর্ণিমা রাউতের টাকা নথিপত্র ফিরে পেতে মঙ্গলবার ফের আমতলী থানায় অভিযোগ দায়ের করেন আত্মীয়রা। এর আগে মৃত মহিলার আত্মীয়দের তরফে থানায় লিখিত ভাবে জানানো হয়েছিল।

## বিশালগড়ে দুঃসাহসিক চুরি নগদ টাকা ও স্বর্ণালঙ্কার লুট

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৪ এপ্রিল। বিশালগড়ের অফিসটির পুরান পল্লী এলাকায় একটি বাড়িতে গতকাল রাতে দুঃসাহসিক চুরির ঘটনা ঘটেছে। সোমবার রাতে বিশালগড়ের অফিস টিলার পুরান পল্লী এলাকার প্রয়াত কিশোর দেবের বাড়িতে দুঃসাহসিক চুরির ঘটনা ঘটেছে।

চোরের দল প্রয়াত কিশোর দেবের ঘর থেকে নগদ টাকা সোনা সহ মূল্যবান জিনিসপত্র চুরি করে নিয়ে গেছে। প্রয়াত কিশোর দেবের স্ত্রী জানিয়েছেন অন্যান্য দিগের মতই রাতে খাওয়া-দাওয়ার পর তিনি ঘুমিয়ে পড়েন। রাতে কখন কিভাবে চোর ঘরে ঢুকেছে সে বিষয়ে

## ৬ দফা দাবিতে শিক্ষা ভবনে ডেপুটেশন সমগ্র শিক্ষার কর্মীদের, বৃহত্তর আন্দোলনের হুঁশিয়ারী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৪ এপ্রিল। নিয়ামিতকরণ, মার্ঘ ভাতা প্রদান সহ ৬ দফা দাবিতে শিক্ষা দফতরে মঙ্গলবার ডেপুটেশনে মিলিত হয়েছে এসএসএ এ চিচার্স ওয়েলফেয়ার অ্যাসোসিয়েশন। আগামী এক মাসের মধ্যে তাঁদের দাবি পূরণ করা না হলে তাঁরা বৃহত্তর আন্দোলন সামিল হবেন বলে হুঁশিয়ারী দিয়েছেন।

সংগঠনের সভাপতি সর্বজয় রিয়াং বলেন, সমগ্র শিক্ষার অধীনে থাকা শিক্ষকদের উচ্চ মাধ্যমিক ও ডিএলএড পরীক্ষা পাশ করার মার্কশিট যাচাই করার কথা ছিল, কিন্তু তা এখনো পর্যন্ত হয়নি। তার জন্য প্রায় ৫০০জন শিক্ষক নিয়ামিত বেতন স্থল থেকে বঞ্চিত

হচ্ছেন বলে তিনি ক্ষোভ প্রকাশ করেছেন। তাই তিনি শিক্ষা দপ্তরের কাছে অতিসত্বর সমস্যা সমাধানের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করার জন্য দাবি জানিয়েছেন। এ বিষয়ে একাধিক বার শিক্ষা দপ্তরে যোগাযোগ করা হলেও কোনো সমাধান মিলেনি। তাই আজ তাঁরা

দাবি জানিয়েছেন। এ বিষয়ে একাধিক বার শিক্ষা দপ্তরে যোগাযোগ করা হলেও কোনো সমাধান মিলেনি। তাই আজ তাঁরা









# আদালতে বিরোধী দলনেতা

# জ্বলছে রিষড়ায়, রাজনীতির পারদ তুঙ্গে

রিষড়া, ৪ এপ্রিল (হি.স.): হুগলির রিষড়ায় শান্তি ফিরল না এখনও, রাতভর অশান্তির পর মঙ্গলবার সকালেও থমথমে পরিস্থিতি রিষড়ায়। সকাল থেকে এলাকায় টহল দিতে দেখা হয় পুলিশকে। সাধারণ মানুষের উদ্বেগ এখনও কাটেনি। পরিস্থিতি স্বাভাবিক রাখার চেষ্টা করা হচ্ছে প্রশাসনের তরফে। হুগলির রিষড়া স্টেশনের কাছে সোমবার রাতে অগ্নিগর্ভ পরিস্থিতি তৈরি হয়। হাওড়া-বর্ধমান শাখায় প্রায় তিন ঘণ্টা ট্রেন চলাচল বন্ধ ছিল রাতে। যে কারণে সমস্যায় পড়েন হাজার হাজার নিত্যযাত্রী। রাত ১.০৮ মিনিটের পর ট্রেন চলাচল স্বাভাবিক হয়।

মঙ্গলবার সকাল থেকেই রিষড়া এলাকায় নিরাপত্তা সুনিশ্চিত করতে বাড়তি পুলিশ বাহিনী মোতায়েন রয়েছে। পরিস্থিতি স্বাভাবিক করতে চন্দননগর পুলিশ, হুগলি গ্রামীণ পুলিশের পাশাপাশি হাওড়া সিটি পুলিশকেও ডাকা হয়েছে। ছোটখাটো দোকানপাট সন্ধ্যার দিকে খুলতে দেখা যায়নি। এলাকায় জারি রয়েছে ১৪৪ ধারা।

এদিকে, রিষড়া অশান্তি ও হিংসার খবর শুনে দার্জিলিং সফর কীটছাঁট করে কলকাতায় ফিরে আসছেন রাজপাল ডঃ সি ভি আনন্দ বোস। সূত্রের খবর, রিষড়ায় অশান্তি ও হিংসার খবর শুনে রাজপাল বোস উদ্বেগ প্রকাশ করেছেন। এদিকে, হুগলি জেলায় রিষড়া স্টেশনের কাছে সোমবার রাতের অশান্তির জেরে হাওড়া-বর্ধমান শাখায় প্রায় তিন ঘণ্টা ট্রেন চলাচল বন্ধ থাকে। স্টেশনের কাছে চার নম্বর রেল গেট এলাকায় ব্যাপক

হাওড়া স্টেশনে বিক্ষোভ দেখাতে শুরু করেন যাত্রীদের একাংশ। রাত ১২টা নাগাদ আবারও রেলের তরফ থেকে জানানো হয়, পরিস্থিতি শান্ত হইনি এখনও। দীর্ঘ সময় যাত্রী পরিষেবা বিঘ্নিত হওয়ার পর, রাত ১টার কিছু আগে রিষড়ায় এসে দাঁড়ায় আপ বাথ এক্সপ্রেস। এর কিছু ক্ষণ পরেই রেলের পক্ষ থেকে ঘোষণা করা

পার যান রিষড়ায়। রিষড়ার পরিস্থিতি ঘুরে দেখে দুপুরে এসএসকেএম হাসপাতালে পৌঁছান রাজপাল। রিষড়ায় অশান্তির ঘটনায় বিজয় মালিক নামে এক বাসিন্দা আহত হয়েছেন। তাঁকে দেখতে মঙ্গলবার কলকাতার এসএসকেএম হাসপাতালে যান রাজপাল। তাঁকে দেখে হাসপাতাল থেকে বেরোনোর পর রাজপাল বলেন,

“রাজপালকে ধন্যবাদ জানাচ্ছি। এই পরিস্থিতিতে উনি সেখানে গিয়ে মানুষের সঙ্গে কথা বলেছেন।” সম্প্রতি রাজ্যে অশান্তির ঘটনায় রাজপাল আনন্দ বোসের ভূমিকায় “অসন্তোষ” প্রকাশ করেছিলেন শুভেন্দু অধিকারী। বলেছিলেন, “গোপালকৃষ্ণ গান্ধী ও জগদীপ ধনকরের মতো ভূমিকা ওঁর মধ্যে

একপ্রেস ট্রেন পরিষেবা স্থগিত করা হয়েছে। আর পিএফ-এর হস্তক্ষেপের পরে ট্রেন পরিষেবা ফের চালু হয়। রিষড়া জ্বলছে এবং সমগ্র রাজ্য প্রশাসন দিখায় সমুদ্র সৈকত ছুটি উপভোগ করছে। কেন ওখানে বোমাবাজি ও অগ্নিসংযোগের ঘটনা হল? কেউ তো মিছিল করেনি। রাজ্য সরকার দাবি করেছে ‘সব ঠিক আছে’। এই

বাবের বাবের কেন পুলিশ প্রশাসন ফেল হবে, ইন্সট্রিক্টেট রিপোর্ট ছিলো না কেন, নিরীহ সনাতনী মানুষকে বাবের বাবের একটা সম্প্রদায়ের হাতে কেন আক্রান্ত হতে হবে। এদিকে, হাওড়ার পর রিষড়ায় অশান্তির ঘটনাতেও কলকাতা হাইকোর্টের দৃষ্টি আকর্ষণ করলেন বিরোধী দলনেতা শুভেন্দু অধিকারী। হাইকোর্টের হস্তক্ষেপ



হয়েছিল হুগলির রিষড়া স্টেশনের কাছে। চলে ব্যাপক বোমাবাজি। এ সবে রজের হাওড়া থেকে আপ এবং ডাউন দুই লাইনেই ট্রেন চলাচল বন্ধ হয়ে যায়। একের পর এক ট্রেন বাতিল হওয়ায় হাওড়া স্টেশনে শুরু হয় যাত্রী বিক্ষোভ। রাত ১০টা নাগাদ হাওড়া স্টেশনে ঘোষণা করা হয় বর্ধমান শাখায় আপাতত ট্রেন চলবে না। বেশ কয়েকটি ট্রেন বাতিলও করে দেওয়া হয়। ট্রেন পরিষেবা ব্যাহত হওয়ায় এবং রেলের তরফ থেকে কোনও স্পষ্ট উত্তর না পেয়ে

হয়, “যাত্রীদের ট্রেনে উঠে বসতে অনুরোধ করা হচ্ছে। এখনই সিগন্যাল দেওয়া হবে।” তারপর রাত ১টা ৫ মিনিটে ছেড়ে যায় বাথ এক্সপ্রেস। এবং তার ৩ মিনিট পরেই ছাড়ে আপ ব্যান্ডেল লোকাল। স্বস্তি পান যাত্রীরা। অপরদিকে, সোমবার রিষড়ায় অশান্তির ঘটনার আহতদের দেখতে কলকাতার এসএসকেএম হাসপাতালে গেলেন রাজপাল সি ভি আনন্দ বোস। মঙ্গলবার উত্তরবঙ্গ সফর কীটছাঁট করে কলকাতায় ফেরেন রাজপাল। তার

“অশান্তির ঘটনায় উনি জখম হয়েছেন। চিকিৎসার দায়িত্ব নেওয়া হয়েছে। ২৫ হাজার টাকা দেওয়া হচ্ছে। আজ অস্ত্রোপচার হবে।” “রিষড়ার ঘটনায় বহিরাগতরা ছিলেন”, রাজপালের কাছে অভিযোগ এক বাসিন্দার। রিষড়ায় গিয়ে স্থানীয়দের সঙ্গে কথা বলেন রাজপাল। সেই সময়ই বাসিন্দারা এই অভিযোগ জানান। এদিকে, রিষড়ায় রাজপালের সফর উত্তরবঙ্গ সফর কীটছাঁট করে কলকাতায় ফেরেন রাজপাল। তার

এখনও দেখিনি।” এর পর মঙ্গলবার রিষড়ায় রাজপালের সফর নিয়ে সন্তোষ প্রকাশ করলেন সুকান্তবাবু। অন্যদিকে, পশ্চিমবঙ্গে শান্তিপ্রিয় জনগণকে রক্ষা করতে কেন্দ্রীয় সশস্ত্র পুলিশ বাহিনী মোতায়েনের দাবি করলেন বিরোধী দলনেতা শুভেন্দু অধিকারী। মঙ্গলবার ভোরে টুইটারে তিনি লিখেছেন, “রিষড়া রেল স্টেশনের কাছে পাথর ছোড়া ও বোমা হামলার কারণে হাওড়া-বর্ধমান লাইনে লোকাল ও

সরকার আইনশৃঙ্খলা রক্ষায় সম্পূর্ণ বার্থ হয়েছে। কেন্দ্রীয় সশস্ত্র পুলিশ বাহিনী মোতায়েনই পশ্চিমবঙ্গে শান্তিপ্রিয় জনগণকে রক্ষা করার একমাত্র সমাধান। “প্রতিক্রিয়ায় ইন্সপা গঙ্গোপাধ্যায় লিখেছেন, “দেখুন কি ভাবে হাওড়ার পর এখার শ্রীরামপুরে রামনবমী শোভাযাত্রার উপর আক্রমণ করা হয়েছে, হিন্দু উৎসব হলেই আক্রান্ত হতে হচ্ছে বালায়। পরিকল্পিত ভাবে আক্রমণ করা হচ্ছে? কোম্পানির খুশি করতে?” বাগ্না পাত্র লিখেছেন, “আইন-শৃঙ্খলা রক্ষায়

চেষ্টা মঙ্গলবার আবেদন করেন বিরোধী দলনেতার আইনজীবী। এই আবেদনের ভিত্তিতে শুভেন্দুবাবুর আইনজীবীকে অতিরিক্ত হালফনামা জমা দিতে নির্দেশ দিয়েছে ভারপ্রাপ্ত প্রধান বিচারপতি টিএস শিবজ্ঞানম এবং বিচারপতি হিরণ্ময় ভট্টাচার্যের ডিভিশন বেঞ্চের নির্দেশ, যুধাকারের মধ্যে ওই রিপোর্ট এবং নজরদার (এসি) ক্যামেরার ফুটেজ ৫ এপ্রিলের মধ্যে আদালতে জমা দিতে হবে। সোমবার প্রধান বিচারপতির ডিভিশন বেঞ্চে হাওড়া এবং ডালখোলায় অশান্তি মামলার শুনানি হয়। মামলাকারীরা আইনজীবী দাবি করেন, “পুলিশের অনুমতি নিয়ে মিছিল হয়েছিল। ৩০ মার্চের ঘটনা নিয়ন্ত্রণের বাইরে চলে যায়। মিছিলে আয়োজক ব্যবহার করা হয়েছে। পুলিশ কোনও ব্যবস্থা নিচ্ছে না।”

সরকার আইনশৃঙ্খলা রক্ষায় সম্পূর্ণ বার্থ হয়েছে। কেন্দ্রীয় সশস্ত্র পুলিশ বাহিনী মোতায়েনই পশ্চিমবঙ্গে শান্তিপ্রিয় জনগণকে রক্ষা করার একমাত্র সমাধান। “প্রতিক্রিয়ায় ইন্সপা গঙ্গোপাধ্যায় লিখেছেন, “দেখুন কি ভাবে হাওড়ার পর এখার শ্রীরামপুরে রামনবমী শোভাযাত্রার উপর আক্রমণ করা হয়েছে, হিন্দু উৎসব হলেই আক্রান্ত হতে হচ্ছে বালায়। পরিকল্পিত ভাবে আক্রমণ করা হচ্ছে? কোম্পানির খুশি করতে?” বাগ্না পাত্র লিখেছেন, “আইন-শৃঙ্খলা রক্ষায়

চেষ্টা মঙ্গলবার আবেদন করেন বিরোধী দলনেতার আইনজীবী। এই আবেদনের ভিত্তিতে শুভেন্দুবাবুর আইনজীবীকে অতিরিক্ত হালফনামা জমা দিতে নির্দেশ দিয়েছে ভারপ্রাপ্ত প্রধান বিচারপতি টিএস শিবজ্ঞানম এবং বিচারপতি হিরণ্ময় ভট্টাচার্যের ডিভিশন বেঞ্চের নির্দেশ, যুধাকারের মধ্যে ওই রিপোর্ট এবং নজরদার (এসি) ক্যামেরার ফুটেজ ৫ এপ্রিলের মধ্যে আদালতে জমা দিতে হবে। সোমবার প্রধান বিচারপতির ডিভিশন বেঞ্চে হাওড়া এবং ডালখোলায় অশান্তি মামলার শুনানি হয়। মামলাকারীরা আইনজীবী দাবি করেন, “পুলিশের অনুমতি নিয়ে মিছিল হয়েছিল। ৩০ মার্চের ঘটনা নিয়ন্ত্রণের বাইরে চলে যায়। মিছিলে আয়োজক ব্যবহার করা হয়েছে। পুলিশ কোনও ব্যবস্থা নিচ্ছে না।”

চেষ্টা মঙ্গলবার আবেদন করেন বিরোধী দলনেতার আইনজীবী। এই আবেদনের ভিত্তিতে শুভেন্দুবাবুর আইনজীবীকে অতিরিক্ত হালফনামা জমা দিতে নির্দেশ দিয়েছে ভারপ্রাপ্ত প্রধান বিচারপতি টিএস শিবজ্ঞানম এবং বিচারপতি হিরণ্ময় ভট্টাচার্যের ডিভিশন বেঞ্চের নির্দেশ, যুধাকারের মধ্যে ওই রিপোর্ট এবং নজরদার (এসি) ক্যামেরার ফুটেজ ৫ এপ্রিলের মধ্যে আদালতে জমা দিতে হবে। সোমবার প্রধান বিচারপতির ডিভিশন বেঞ্চে হাওড়া এবং ডালখোলায় অশান্তি মামলার শুনানি হয়। মামলাকারীরা আইনজীবী দাবি করেন, “পুলিশের অনুমতি নিয়ে মিছিল হয়েছিল। ৩০ মার্চের ঘটনা নিয়ন্ত্রণের বাইরে চলে যায়। মিছিলে আয়োজক ব্যবহার করা হয়েছে। পুলিশ কোনও ব্যবস্থা নিচ্ছে না।”

# সিকিমে ভয়াবহ তুষারধস, নিহত ৬ পর্যটক, মাটির নিচে শতাধিক



গ্যাংটক, ৪ এপ্রিল (হি.স.): ভয়াবহ তুষারধস সিকিমের ছাদুতে। সিকিমের ছাদু রোডে ১৭ মাইলে তুষার ঝড়ে বিপাকে অস্তত ১৫০ পর্যটক। মঙ্গলবার দুপুর নাগাদ তুষারধস নামে। বরফে তলিয়ে অস্তত ৬ জনের মৃত্যুর সম্ভাবনা রয়েছে বলে সূত্রের খবর। খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে পৌঁছায় সিকিম পুলিশ এবং উদ্ধারকারী দল। তৎপরতায় উদ্ধার কাজ শুরু হয়েছে। তবে খারাপ আবহাওয়া

উদ্ধারকার্য বাধা পাচ্ছে। সোমবার রাত থেকে দক্ষিণ-দক্ষিণ তুষারপাত চলেছে পূর্ব সিকিমের নাথুলা, বাবা মন্দির, ছাদু এলাকায়। ফলে ১৫ মাইলের পর আর পর্যটকদের যেতে দেওয়া হচ্ছিল না। প্রাথমিক ভাবে জানা গিয়েছে, তুষারপাতের খবর পেয়ে এদিন সকালে পর্যটক দল ছাদুর উদ্দেশ্যে রওনা হয়। তাতেই বিপদ বাঁধে। সূত্রের খবর, সেই সময় রাস্তার পাশে দাঁড়িয়ে ছবি তুলছিলেন বেশ

কিছু পর্যটক। কাছেই সার দিয়ে দাঁড় করে রাখা ছিল পর্যটকদের গাড়ি। সেই সময় পাহাড়ের উপর থেকে তুষারধস নেমে আসে। তাতেই চাপা পড়ে যান পর্যটকরা। স্থানীয় সূত্রে খবর, কিছু অতি উৎসাহী পর্যটক ১৫ মাইলে গাড়ি রেখে পায়ে হেঁটে ১৭ মাইল পর্যন্ত পৌঁছে যান। উদ্দেশ্য ছিল, ছবি তোলা। সেখানে বরফের পুরুস্তর ছিল। তাতে পা দিচ্ছে তলিয়ে যান তাঁরা।

জানা গিয়েছে, ১৭ মাইলের কাছে নামতে প্রবল তুষারঝড়ের মুখে পড়েন তাঁরা। বেশ কয়েকজন বরফে তলিয়ে যান বলে খবর। তাঁদের মধ্যে শিশুও আছে বলে জানা গিয়েছে। অসমর্থিত সূত্রে ৬ জনের মৃত্যুর খবর মিলেছে। তাঁদের মধ্যে অনেকেই পশ্চিমবঙ্গের বাসিন্দা বলে খবর। গাড়ি চালকদের সূত্রে জানা গিয়েছে, সেখানে অক্সিজেনের সমস্যা হচ্ছে। ফলে বিপদ আরও বেড়েছে। ওই এলাকায় তুষারধস নেমেছে কি না তা খতিয়ে দেখাচ্ছে প্রশাসন।

প্রসঙ্গত, এর আগে, মার্চ মাসেও প্রবল তুষারপাত হয় সিকিমের ছাদু লোক এলাকায়। সেই সময় সেখানে ঘুরতে গিয়ে আটক পড়েন বহু পর্যটক। পর্যটকদের উদ্ধার করতে হাত লাগায় সেনাবাহিনী। সেনার সাহায্যেই বহু পর্যটককে উদ্ধার করা হয়। তার পর পরিস্থিতি স্বাভাবিক হতেই ফের ছাদু যাওয়ার পারমিট দেওয়া শুরু হয়। কিন্তু এদিনের ঘটনা নিয়ে আগামী কৌনও পূর্বাভাস ছিল না বলেই সিকিম প্রশাসন সূত্রে জানা গিয়েছে।

# কর্ণাটকে জয় নিয়ে উভয় দলই আত্মবিশ্বাসী

বেঙ্গালুরু, ৪ এপ্রিল (হি.স.): কর্ণাটকে পূর্ণ সংখ্যাগরিষ্ঠতায় জিতবে ভারতীয় জনতা পার্টি (বিজেপি)। আত্মবিশ্বাসের সঙ্গে এই দাবি করলেন কর্ণাটকের মুখ্যমন্ত্রী বাসভরাজ বোম্মাই। মঙ্গলবার কর্ণাটকের মুখ্যমন্ত্রী বলেছেন, কর্ণাটকে বিজেপি পূর্ণ সংখ্যাগরিষ্ঠতা পাবে। কিছু আসনে চমকপ্রদ ফল আসবে। কর্মী ও নেতাদের আস্থা আছে। মুখ্যমন্ত্রী বাসভরাজ বোম্মাই আরও বলেছেন, ফলাফলের পরই এই জনগণের মতামত জানা যাবে। জনগণের সমর্থন না থাকলে বিধায়ক হওয়া সম্ভব নয়। মুখ্যমন্ত্রী বাসভরাজ বোম্মাইয়ের কথায়, ডি কে শিবকুমার ও সিদ্ধারামাইয়া দু’জনেই মুখ্যমন্ত্রী হওয়ার স্বপ্ন দেখছেন। সেই স্বপ্ন পূরণ হবে না। এদিকে, বিজেপিকে আক্রমণ করে কর্ণাটকের প্রদেশ কংগ্রেস সভাপতি ডি কে শিবকুমার বলেছেন, কর্ণাটকে কংগ্রেসকে ক্ষমতায় ফিরিয়ে আনাই আমাদের লক্ষ্য। আমরা রাজ্যে সুশাসন আনব। আমরা সবাই একবন্ধ।



দিনহাটায় শাহের ডেপুটি নির্মীথের কনভয়ে হামলার অভিযোগ ওঠে। বিজেপির অভিযোগ, বোমা, গুলি এবং পাথর ছুড়ে হামলা চালানো হয়। স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছিল, বুড়িরহাট এলাকায় তাঁর কনভয়ে পৌঁছলে তুগ্মুল কর্মীরা তাঁকে কান্দো পতাকা দেখান। যার জেরে পরিস্থিতি উত্তপ্ত হয়ে ওঠে। বিজেপির অভিযোগ ছিল, নির্মীথের কনভয়ে হামলা আসলে উত্তরবঙ্গ উন্নয়ন মন্ত্রী উদয়ন গুহের চক্রান্ত। অন্য দিকে, পুরো ঘটনার দায় নিশীথের ঘাড়েই চাপিয়েছিলেন উত্তরবঙ্গ উন্নয়নমন্ত্রী উদয়ন। দিনহাটার তুগ্মুল বিধায়কের দাবি, সমাজবিরাোধীদের দিয়ে নিশীথ এলাকা দখল করতে চেয়েছিলেন।

# বজ্রবিদ্যুৎ সহ মুঘলধারে বৃষ্টি দিল্লিতে, তাপমাত্রা বাড়বে



কলকাতা, ৪ এপ্রিল (হি.স.): প্রবল বৃষ্টিতে ভিজল রাজধানী দিল্লি, বৃষ্টি হয়েছে সমগ্র রাজধানী অঞ্চলে। মঙ্গলবার ভোররাত্তে বজ্রবিদ্যুৎ-সহ বৃষ্টি দিল্লি-এনসিআর অঞ্চলে। বৃষ্টি ধামেনি এদিন সকালেও, দিল্লি লাগোয়া গাজিয়াবাদেও হয়েছে বজ্রবিদ্যুৎ-সহ বৃষ্টি। অসমের বৃষ্টি দিল্লীবাসীকে স্বস্তি দিলেও, রাস্তায় জল জমে যাওয়ায় ঋথ গতিতে চলাচল করে যানবাহন। কোথাও কোথাও যানজটেরও সৃষ্টি হয়। শুধুমাত্র দিল্লি, এদিন ভোররাত্তে একে সকাল পর্যন্ত বৃষ্টি হয়েছে উত্তর প্রদেশ, হরিয়ানা ও পঞ্জাবও। বৃষ্টির দরপ দিল্লির তাপমাত্রা কিছুটা কমবে। সকালের দিকে দিল্লির সর্বনিম্ন তাপমাত্রা ছিল ১৬.৩ ডিগ্রি সেলসিয়াস, যা স্বাভাবিকের থেকে দুই ডিগ্রি কম। এদিন সকালে বৃষ্টির

শব্দে ঘুম ভেঙেছে দিল্লীবাসীরা। আয়নাগরে ৮.৫ মিলিমিটার বৃষ্টিপাত রেকর্ড করা হয়েছে। এদিকে, কলকাতা-সহ দক্ষিণবঙ্গের বিভিন্ন জেলায় এবার ধীরে ধীরে বাড়বে তাপমাত্রার পারদ। আপাতত বৃষ্টির কোনও সম্ভাবনা নেই। তবে, উত্তরবঙ্গের কিছু জেলায় আগামী ২ দিন বিক্ষিপ্ত বৃষ্টি হতে পারে। সেখানেও দিনের তাপমাত্রা ধীরে ধীরে বাড়বে, তবে পরিমাণে কম। আলিপুর আবেহওয়া দক্ষতর সূত্রের খবর, কলকাতা-সহ গোটা দক্ষিণবঙ্গে আগামী কিছুদিন পরিবেশ থাকবে মূলত শুষ্ক। বৃষ্টির কোনও সম্ভাবনা নেই। দিনের তাপমাত্রা ধীরে ধীরে বাড়বে। প্রথম ৭২ ঘণ্টায় ২ থেকে চার ডিগ্রি সেলসিয়াস বাড়তে পারে তাপমাত্রা। তারপর উষ্ণতার তেমন

# ‘ভোট লুটের’ হিসেব চাইলেন মমতা

পূর্ব মেদিনীপুর, ৪ এপ্রিল (হি.স.): দিখার সভা থেকে ফের নন্দীগ্রামের ভোটার ফল নিয়ে মুখ খুললেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়। প্রশ্ন তুললেন সোভিশিডিং নিয়ে। বরলেন, “নন্দীগ্রামে ভোট লুটের হিসেব চাই।” নাম না করে আক্রমণ করলেন অধিকারী পরিবারকে। মঙ্গলবার দুপুরে দিখায় সভায় যোগ দেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়। সেখান থেকে একাধিক ইস্যুতে মুখ খোললেন তিনি। হাওড়া ও রিষড়ার অশান্তির জন্য সরাসরি আক্রমণ করেন বিজেপিকে। এদিন মুখ্যমন্ত্রীর সভায় ফের উঠে আসে বিধানসভা ভোটে নন্দীগ্রামে কারচুরি প্রসঙ্গ। মুখ্যমন্ত্রী বলেন, “নন্দীগ্রামে ভোট লুট হয়েছে। বিজেপি যে কটি আসন পেয়েছে, জানবেন সব কটি আসনে লুট হয়েছে। ভোটার গণনার দিন তিন ঘণ্টা কোন সোভিশিডিং হয়েছিল, তার হিসেব আমরা চাই।” এরপরই তিনি আরও বলেন, “ছেড়ে কথা বলব না। অনেক সহ্য করছি।”

# করিমগঞ্জের টিলাবাজারে ৪০ লক্ষ টাকার ইয়াবা বাজয়াপ্ত, গ্রেফতার দুই

করিমগঞ্জ (অসম), ৪ এপ্রিল (হি.স.): করিমগঞ্জ শহর সংলগ্ন টিলাবাজারের চাঁদশীকোণায় মাদক-বিরোধী অভিযানে নেমে প্রায় ৪০ লক্ষ টাকার মায়ানামারে তৈরি নেশাজাতীয় ইয়াবা ট্যাবলেট সহ দুই মাদক কারবারিকে আটক করেছে সদর পুলিশ। জানা গেছে, সূত্রের এক খবরের উপর ভিত্তি করে সোমবার রাতে অভিযানে নামেন করিমগঞ্জের ডিএসপি (হেড কোয়ার্টার) গীতর্ঘ দেবশর্মা। অভিযানে নেমে চাঁদশীকোণার পীরেরচক গ্রামে জৈনিক আন্দুল খালিকের বসতবাড়িতে তল্লাশি চালিয়ে ২.০৯৫ কেজি ওজনের ২০ হাজারটি ইয়াবা ট্যাবলেট উদ্ধার করে সদর ডিএসপি দেবশর্মা।

বাজেয়াগুড়ক ট্যাবলেটগুলির আন্তর্জাতিক বাজারমূল্য প্রায় ৪০ লক্ষ টাকা বলে জানিয়েছে পুলিশ। সদর ডিএসপি গীতর্ঘ দেবশর্মা জানান, সোমবার রাতে চাঁদশীকোণার পীরেরচক গ্রামের আন্দুল খালিকের বাড়িতে ড্রাগনের লেনদেন হবে, গোপন সূত্রে খবর পান পুলিশ সুপার। ওই খবরের ভিত্তিতে সঙ্গে সঙ্গে অভিযানে নামেন তাঁরা। আর এতে সাফল্যও মেলে। ২.০৯৫ কেজি ওজনের দুটি ইয়াবা ট্যাবলেটের প্যাকেট উদ্ধার করেছেন অভিযানকারী পুলিশের দল, জানান ডিএসপি দেবশর্মা। ডিএসপি সদর জানান, অভিযানে আন্দুল খালিক সহ ড্রাগন ব্যবসার সঙ্গে জড়িত গ্রামেরই প্রাক্তন ওয়াড মেম্বার জনৈক এনাম

উদ্ভিদকে আটক করে থানায় নিয়ে আসা হয়। থানায় তাদের স্বীকারোক্তির ভিত্তিতে উভয়ের বিরুদ্ধে মাদক আইনে মামলা রুজু করে গ্রেফতার করা হয়েছে। দুইই মাদক কারবারির মোবাইল ফোনের হ্যান্ডসেট বাজেয়াপ্ত করে তাদের কল লিস্ট খতিয়ে দেখা হচ্ছে বলে জানান তিনি। বলেন, আন্দুল খালিক বহুদিন ধরে মাদক ব্যবসার সঙ্গে জড়িত। সোমবার রাতে তাকে হাতেনাতে ধরা হয়। এই কাণ্ডে আরও ধরপাকড়ের সম্ভাবনা রয়েছে বলে আশা ব্যক্ত করেছেন সদর ডিএসপি গীতর্ঘ দেবশর্মা। আজ মঙ্গলবার দুজনকে আদালতে পেশ করা হয়েছিল। আদালতের নির্দেশে তাদের জেলহাজতে পাঠানো হয়েছে।

# গান্ধীনগরে ডাঙি কুটির গেলেন প্রতিনিধিরা

গান্ধীনগর, ৪ এপ্রিল (হি.স.): গুজরাটের গান্ধীনগরে ভারতের জি-২০ সভাপতিত্বে শক্তির রূপান্তর সংক্রান্ত কর্মসূচীর দ্বিতীয় বৈঠকের শেষে প্রতিনিধিবর্গ, তৃতীয় তথা শেষ দিনে মঙ্গলবার জাতির জনক মহাশয় গান্ধীকে উৎসর্গ করে নিমিত্ত সংগ্রহালা ‘ডাঙি কুটির’ ঘুরে দেখেন। গত রবিবার থেকে শুরু হওয়া এই সম্মেলনে জি-২০য়ে বিভিন্ন দেশ, আমন্ত্রিত দেশ ও বিভিন্ন আন্তর্জাতিক সংগঠনের প্রায় ১০০ জন প্রতিনিধি যোগ দেন। অন্যদিকে, কেন্দ্রীয় নারী ও শিশু কল্যাণ মন্ত্রকের আওতাধীন, জি-২০-এর ক্ষমতায়ন বিষয়ক দ্বিতীয় বৈঠক গুজরাটের কোলালার তিরুবনগপুরমে শুরু হয়। আজ গুরুত্বপূর্ণ বিষয় নিয়ে বিশেষ পক্ষের অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়। কেরলের স্বাস্থ্যমন্ত্রী বীনা জর্জ পাঠ ইভেন্টে অংশ নিয়ে বলেছেন, রাজ্য সরকার মহিলাদের বরফকা, স্বাস্থ্য, মজুরি এবং বীমাকে বিশেষ গুরুত্ব দিচ্ছে এবং জেজোর বাজেট বরাদ্দ ২০.৯ শতাংশে বাড়িয়েছে।

কলকাতা, ৪ এপ্রিল (হি.স.): প্রবল বৃষ্টিতে ভিজল রাজধানী দিল্লি, বৃষ্টি হয়েছে সমগ্র রাজধানী অঞ্চলে। মঙ্গলবার ভোররাত্তে বজ্রবিদ্যুৎ-সহ বৃষ্টি দিল্লি-এনসিআর অঞ্চলে। বৃষ্টি ধামেনি এদিন সকালেও, দিল্লি লাগোয়া গাজিয়াবাদেও হয়েছে বজ্রবিদ্যুৎ-সহ বৃষ্টি। অসমের বৃষ্টি দিল্লীবাসীকে স্বস্তি দিলেও, রাস্তায় জল জমে যাওয়ায় ঋথ গতিতে চলাচল করে যানবাহন। কোথাও কোথাও যানজটেরও সৃষ্টি হয়। শুধুমাত্র দিল্লি, এদিন ভোররাত্তে একে সকাল পর্যন্ত বৃষ্টি হয়েছে উত্তর প্রদেশ, হরিয়ানা ও পঞ্জাবও। বৃষ্টির দরপ দিল্লির তাপমাত্রা কিছুটা কমবে। সকালের দিকে দিল্লির সর্বনিম্ন তাপমাত্রা ছিল ১৬.৩ ডিগ্রি সেলসিয়াস, যা স্বাভাবিকের থেকে দুই ডিগ্রি কম। এদিন সকালে বৃষ্টির

শব্দে ঘুম ভেঙেছে দিল্লীবাসীরা। আয়নাগরে ৮.৫ মিলিমিটার বৃষ্টিপাত রেকর্ড করা হয়েছে। এদিকে, কলকাতা-সহ দক্ষিণবঙ্গের বিভিন্ন জেলায় এবার ধীরে ধীরে বাড়বে তাপমাত্রার পারদ। আপাতত বৃষ্টির কোনও সম্ভাবনা নেই। তবে, উত্তরবঙ্গের কিছু জেলায় আগামী ২ দিন বিক্ষিপ্ত বৃষ্টি হতে পারে। সেখানেও দিনের তাপমাত্রা ধীরে ধীরে বাড়বে, তবে পরিমাণে কম। আলিপুর আবেহওয়া দক্ষতর সূত্রের খবর, কলকাতা-সহ গোটা দক্ষিণবঙ্গে আগামী কিছুদিন পরিবেশ থাকবে মূলত শুষ্ক। বৃষ্টির কোনও সম্ভাবনা নেই। দিনের তাপমাত্রা ধীরে ধীরে বাড়বে। প্রথম ৭২ ঘণ্টায় ২ থেকে চার ডিগ্রি সেলসিয়াস বাড়তে পারে তাপমাত্রা। তারপর উষ্ণতার তেমন

কোনও পরিবর্তন হবে না বলেই পূর্বাভাস। দক্ষিণে জলীয় বাষ্পপূর্ণ বায়ু চুকছে। সে কারণেই বাড়তে পারে তাপমাত্রা। উত্তরবঙ্গে আগামী ২৪ ঘণ্টায় বৃষ্টি হতে পারে। বিশেষ করে দার্জিলিং, কালিঙ্গপুং, জলপাইগুড়ি এই ও জেলায় হালকা থেকে মাঝারি বৃষ্টি হতে পারে। উত্তরবঙ্গেও দিনের তাপমাত্রা ধীরে ধীরে বাড়তে পারে। কলকাতা-সহ মঙ্গলবার সবেচ্ছ তাপমাত্রা ৩৪.৪ ডিগ্রি সেলসিয়াসের কাছাকাছি থাকতে পারে। এদিন সকালে সর্বনিম্ন তাপমাত্রা ছিল ২৬.৩ ডিগ্রি সেলসিয়াস, যা স্বাভাবিকের থেকে এক ডিগ্রি বেশি। বুধবার থেকে তাপমাত্রা আরও বাড়তে পারে।







# বাংলাবান্ধা স্থলবন্দর ও ইমিগ্রেশন চেকপোস্ট দিয়ে ভিসা চালুর আশ্বাস



মনির হোসেন, ঢাকা, এপ্রিল ৩। বাংলাদেশের চতুর্দশীয় বাংলাবান্ধা স্থলবন্দর ও ইমিগ্রেশন চেকপোস্ট পরিদর্শন করে ভিসা চালুর আশ্বাস দিলেন বাংলাদেশে নিযুক্ত ভারতের সহকারী হাইকমিশনার শ্রী মনোজ কুমার।  
সোমবার দুপুরে বাংলাবান্ধা স্থলবন্দর পরিদর্শন করে ভারত অভ্যন্তরে গিয়ে দেশটির কাস্টমস কর্মকর্তা এবং বিএসএফ কর্মকর্তাদের সঙ্গে সাক্ষাৎ করেন। পরে বিকেলে বাংলাবান্ধা স্থলবন্দরের আমদানি-রফতানিকারক গ্রুপ, সিএন্ডএফসহ বন্দর সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তা ও ব্যবসায়ীদের সঙ্গে মতবিনিময় করেন তিনি।  
ভারতীয় সহকারী হাই কমিশনার মনোজ কুমার বলেন, ভৌগোলিক অবস্থানগত কারণে ভারত-বাংলাদেশের ব্যবসা-বাণিজ্যের ক্ষেত্রে বাংলাবান্ধা স্থলবন্দর অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ। তাই দুই দেশের মধ্যে আমদানি-রফতানিতে যেসব সমস্যা রয়েছে তা দ্রুত সমাধান করা হবে। একই সঙ্গে বাংলাবান্ধা ইমিগ্রেশনে দীর্ঘদিন ধরে ভারতীয় ভিসা বন্ধ থাকার বিষয়টিও সমাধান করা হবে। এসময় বাংলাবান্ধা স্থলবন্দরের

আমদানি-রফতানিকারক গ্রুপ ও পঞ্চগড় চেম্বার অব কমার্সের নেতাকর্মীরা বলেন, করোনার পর থেকেই দেশের একমাত্র চারদেশীয় স্থলবন্দর বাংলাবান্ধা ইমিগ্রেশন চেকপোস্টে বাংলাদেশিদের ভারতীয় ভিসা প্রদান করা হচ্ছে না। এতে করে এ অঞ্চলের বাংলাদেশিরা ভিসার অনুমতি না থাকায় এ রকম ব্যবহার করে ভারতে যেতে পারছেন না। বিশেষ করে উত্তরাঞ্চলসহ সারাদেশের মানুষের কাছে অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ এ রকমটি। তাই ঈদেদের আগেই বন্দরটির ইমিগ্রেশন চেকপোস্ট রুটটিতে ভারতীয় ভিসা প্রদানের জোর দাবি জানানো আগামী ১৫ দিনের মধ্যে তা আনুষ্ঠানিকভাবে রুটটির অনুমতি প্রদান করা হবে বলে জানানো হয়েছে। মতবিনিময় সভায় উপস্থিত ছিলেন, বাংলাবান্ধা আমদানি-রফতানিকারক গ্রুপের সভাপতি আব্দুল লতিফ তারিন, সাধারণ সম্পাদক কুদরত হুদা মিলন, পঞ্চগড় চেম্বার অব কমার্সের সভাপতি ও জেলা পরিষদ চেয়ারম্যান আব্দুল হামান শেখ, স্থলবন্দর ম্যানেজার আবুল কালাম আজাদ, ইমিগ্রেশন অফিসার ইনচার্জ নজরুল ইসলামসহ কাস্টমের রাজস্ব কর্মকর্তা, ব্যবসায়ী, রাজনৈতিক ও বিভিন্ন সংবাদমাধ্যমের কর্মরত সাংবাদিকবৃন্দ।

## ভুটানের রাজার সঙ্গে সাক্ষাৎ প্রধানমন্ত্রীর

নয়াদিল্লি, ৪ এপ্রিল (হি.স.): ভুটানের রাজা জিগমে খেসার নামগিয়েল ওয়াংচুকের সঙ্গে সাক্ষাৎ করেছেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। মঙ্গলবার প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর সঙ্গে দ্বিপাক্ষিক নানা বিষয়ে বৈঠক করেছেন ভুটানের রাজা। পাশাপাশি ভারতের জাতীয় নিরাপত্তা উপদেষ্টা অজিত ডোভালের সঙ্গেও বৈঠক করেছেন ভুটানের রাজা।  
উল্লেখ্য, তিনদিনের সফরে গতকালই ভারতে এসেছেন ভুটান নরেশ। তাঁর সঙ্গে এসেছেন, সেদেশের বিদেশ ও বৈদেশিক বাণিজ্য দফতরের মন্ত্রী ড. তান্দি দোরজি এবং শীর্ষ আধিকারিকরা। প্রতিবেশী দু'টি দেশের মধ্যে নিয়মিত উচ্চ পর্যায়ের আদান-প্রদানের দীর্ঘ পরম্পরা মেনেই এই সফর। রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মুর্মুর সঙ্গেও মিলিত হবেন ভুটান নরেশ।

## দুর্যোগের মোকাবিলায় ঐক্যবন্ধের ডাক প্রধানমন্ত্রীর



নয়াদিল্লি, ৪ এপ্রিল (হি.স.): প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী দুর্যোগের মোকাবিলায় সুসংহত দৃষ্টিভঙ্গি গ্রহণের জন্য সমগ্র বিশ্বের প্রতি সহানুভূতি জানিয়েছেন।  
মঙ্গলবার দুপুরে প্রচারিত রাষ্ট্রীয় পরিকাঠামোর ওপর আন্তর্জাতিক

সেই কারণে এর মোকাবিলায় কোনও বিচ্ছিন্ন প্রয়াস না হয়ে ত ঐক্যবদ্ধ হওয়া উচিত।  
প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী বলেছেন মাত্র কয়েক বছরে ৪০টিরও বেশি দেশ সিডিআরআই-এর অংশ হয়ে উঠেছে।  
তাই এই সম্মেলন একটি গুরুত্বপূর্ণ প্ল্যাটফর্ম হয়ে উঠছে। উন্নত অর্থনীতি এবং উন্নয়নশীল অর্থনীতি, ছোট দেশ এবং বড় দেশ, উত্তর ও দক্ষিণ গোলার্ধ এই ফোরামে একত্রিত হচ্ছে প্রধানমন্ত্রীর কথায়, কেউ যেন পিছিয়ে না থাকে এমন হতে হবে পরিকাঠামো, সরঞ্জামের সমন্বয় ও জনগণের সেবা করতে হবে সামাজিক এবং ডিজিটাল ই-ইন্সট্রাকচার পরিবহন পরিকাঠামোর মতোই গুরুত্বপূর্ণ

## দেশের অন্যতম শীর্ষ পর্যটনস্থল হিসেবে চিহ্নিত উত্তর-পূর্বাঞ্চল, খুশি মোদী

গুয়াহাটি, ৪ এপ্রিল (হি.স.): উত্তর-পূর্বাঞ্চল দেশের অন্যতম শীর্ষ পর্যটনস্থল হিসেবে চিহ্নিত হওয়ায় খুশি ব্যক্ত করেছেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। এ প্রসঙ্গে কেন্দ্রীয় পর্যটন, সংস্কৃতি এবং উত্তর-পূর্বাঞ্চল উন্নয়ন (ডোনার) মন্ত্রী গঙ্গাপুরম কিষণ রেড্ডির একটি টুইটের উত্তর দিয়ে আজ মঙ্গলবার প্রধানমন্ত্রী মোদী বলেছেন, 'আনন্দজনক প্রবণতা। পর্যটন বৃদ্ধি মানে সংশ্লিষ্ট অঞ্চলে সমৃদ্ধি'।  
কেন্দ্রীয় মন্ত্রী কিষণ রেড্ডি তাঁর টুইটার হ্যাণ্ডলে লিখেছিলেন, ২০২২ সালে উত্তর-পূর্বাঞ্চল অভ্যন্তরীণ (দেশীয়) এবং আন্তর্জাতিক (বিদেশ) উভয় ক্ষেত্রেই পর্যটকদের পদচারণায় অভূতপূর্ব অগ্রগতি লাভ করেছে। মন্ত্রী আরও লিখেছেন, এক ওই সালে ১১.৮ মিলিয়নের বেশি দেশের এবং ১,০০,০০০ বিদেশি পর্যটক উত্তর-পূর্বাঞ্চল সফর করেছেন।

এই অঞ্চলকে বিশ্বব্যাপী স্বীকৃত করার জন্য সরকারের ব্যাপক প্রচেষ্টার ফলে উত্তর-পূর্বাঞ্চল পর্যটকদের পদচারণার একটি উচ্চতর ক্ষেত্র হিসেবে চিহ্নিত হয়েছে। উন্নয়নশীল পরিকাঠামো বৃদ্ধি থেকে শুরু করে এই অঞ্চলকে বাণিজ্যিক এবং সাংস্কৃতিকভাবে স্বীকৃত করার জন্য কেন্দ্রীয় সরকার পর্যটনের ক্ষেত্রে দেশের সর্বজনীন বৃদ্ধির জন্য উন্নয়ন প্রকল্পগুলিকে এগিয়ে নিয়ে চলেছে।

## তুষারধসে অবরুদ্ধ শ্রীনগর-কার্গিল হাইওয়ে, ৬ এপ্রিল পর্যন্ত জম্মু-কাশ্মীরে হবে বৃষ্টি



শ্রীনগর, ৪ এপ্রিল (হি.স.): তুষারধসে অবরুদ্ধ হয়ে পড়ল শ্রীনগর-কার্গিল হাইওয়ে। এই পরিস্থিতিতে জম্মু ও কাশ্মীরের আবহাওয়া দফতর জানিয়েছে, আগামী ৬ এপ্রিল পর্যন্ত জম্মু-কাশ্মীরে চলবে বৃষ্টি, হবে তুষারপাতও।  
শ্রীনগর-কার্গিল হাইওয়ে মঙ্গলবার জোজিলা রাস্তার পাশে

আবহাওয়া দফতর জানিয়েছে, আগামী ৬ এপ্রিল পর্যন্ত এমনই বৃষ্টি ও তুষারপাত হবে।  
শ্রীনগরে ৫.২ মিমি, কাড়িগুডে ৪.৮ মিমি, পাহলগামে ৬.৫ মিমি, কুপওয়াড়া ১৯.৫ মিমি, কোরেননাগে ৫.০ মিমি, গুলমার্গে ১০.৮ মিমি, জম্মুতে ২৯.০ মিমি বৃষ্টিপাত হয়েছে।

## সেবক সেতু থেকে তিস্তায় বাঁপ চিকিৎসকের

শিলিগুড়ি, ৪ এপ্রিল (হি.স.): সেবকের করোনেশান সেতু থেকে তিস্তা নদীতে বাঁপ দিলেন এক চিকিৎসক।  
উদ্ধার হয়েছে চিকিৎসকের ব্যবহৃত গাড়িটি।  
চিকিৎসকের খোঁজে নদীতে তল্লাশি চালাচ্ছে। মঙ্গলবার সকাল পরাট চিকিৎসকের দেহ উদ্ধার হয় নি।  
সূত্রের খবর, তিনি জলপাইগুড়ি মেডিকেল কলেজ ও হাসপাতালের বায়োকেমিস্ট্রি বিভাগের চিকিৎসক (সিনিয়র রেসিডেন্ট)। কালিঙ্গপাং ধানার অধীনে থাকা মৎস্য পুলিশ ফাঁড়ি এলাকায় অর্থাৎ করোনেশান সেতুর শেষ মাথায় ওই চিকিৎসকের ব্যবহৃত গাড়িটিও পাওয়া গিয়েছে। মঙ্গলবার সকাল পর্যন্ত সৌরভ রায় নামে ওই চিকিৎসকের কোনও হিন্দু পাওয়া যায়নি। জলপাইগুড়ি মেডিকেল কলেজ ও হাসপাতালের সুপার ডাঃ কল্যাণ খান বলেছেন, 'বুই দুঃখজনক ঘটনা।' স্বী এমেন হল যে নদীতে বাঁপ দিতে হল, সেটিই বুঝতে পারছি না। ওই চিকিৎসকে দেখে কখনওই খুব মানসিক চাপে রয়েছেন বলে মনে হয়নি। আমরা সবাই এই ঘটনায় হতবাক। পুলিশ চিকিৎসকের খোঁজে নদীতে তল্লাশি চালাচ্ছে। জানা গিয়েছে, ওই চিকিৎসকের বাড়ি কলকাতায় হলেও দীর্ঘদিন ধরেই তিনি শিলিগুড়িতেই থাকতেন। অরবিন্দপল্লির গোখেল রোডে ফ্লাটও কিনেছেন।

## শ্রীলঙ্কায় দাম কমলো গ্যাসের

কলকাতা, ৪ এপ্রিল (হি.স.): শ্রীলঙ্কায় মঙ্গলবার মধ্যরাত থেকে বাড়িতে ব্যবহারযোগ্য এলপিগ্যাস সিলিন্ডারের দাম ১ হাজার ৫ টাকা কমছে। সাড়ে ১২ কেজির প্রতিটি সিলিন্ডারের দাম এখন তিন হাজার ৭৩৮ টাকা। এ কেজির সিলিন্ডারের দাম ৪০২ টাকা কমে পাঁচাচ্ছে ১ হাজার ৫০২ টাকা। ২ কেজি ৩০০ গ্রাম ওজনের সিলিন্ডারের দাম ১৮৩ টাকা কমে ৭০০ টাকা হচ্ছে।  
বিশ্ব বাজারে গ্যাসের দাম কমে যাওয়ার পাশাপাশি সে দেশের টাকার মূল্য বৃদ্ধি-সহ বেশ কয়েকটি কারণেই এলপিগ্যাসের দাম কমাচ্ছে বলে জানিয়েছেন সেখানকার রাষ্ট্রীয় মালিকানাধীন গ্যাস সংগঠন, 'লিট্টো গ্যাস লংকার' চেয়ারম্যান মুদিথা পেইরিস।

## উৎসাহ উদ্দীপনায় পালিত মহাবীর জয়ন্তী

নয়াদিল্লি, ৪ এপ্রিল (হি.স.): দেশ জুড়ে মঙ্গলবার নানা অনুষ্ঠানের মধ্য দিয়ে মহাবীর জয়ন্তী পালিত হয়েছে। জৈন মন্দিরগুলিকে এই উপলক্ষে বিশেষভাবে সাজানো হয়েছে। ভগবান মহাবীর, রাজধর্ম ত্যাগ করে সন্ন্যাস ধর্ম গ্রহণ করে আজীবন অহিংসা ও শান্তির বাণী প্রচার করে গেছেন। উপরাষ্ট্রপতি জগদীপ ধনখড় মহাবীর জয়ন্তী উপলক্ষে দেশব্যাপীতে শুভেচ্ছা জানিয়েছেন। তিনি এক বার্তায় জানান, ভগবান মহাবীরের পবিত্র বাণী সকলকে সং পথে জীবনযাপনে অনুপ্রাণিত করে।  
তামিলনাড়ুর কোয়েম্বাটরে এদিন রীতিনীতি মেনে মহাবীর জয়ন্তী উদযাপন করা হয়। চেন্নাইতে মহাবীর জয়ন্তী উপলক্ষে জৈন সম্প্রদায়ের মানুষজন বিশেষ শোভাযাত্রা বের করেন। উৎসাহ ও উদ্দীপনার সঙ্গে এদিন দেশজুড়ে পালিত হয় মহাবীর জয়ন্তী।

## ব্যতিক্রমী গোষ্ঠীর রঙালি বিহু ৬ই



গুয়াহাটি, ৪ এপ্রিল (হি.স.): প্রতিবারের মতো এবারও রঙালি বিহু বিশেষ আয়োজন করেছে ব্যতিক্রম মাসডো। ব্যতিক্রম মাসডো এবার নবম প্রাক-বিহু পালন করবে পাঞ্জাবাড়িতে অবস্থিত শ্রীমত শংকরদেব কলাক্ষেত্রে শ্রীশ্রী মাধবদেব আন্তর্জাতিক মিলনায়তনে আগামী ৬ এপ্রিল বৃহস্পতিবার সন্ধ্যে পাঁচটা থেকে শুরু হবে প্রাক-বিহুর অনুষ্ঠান। ওই অনুষ্ঠান উদযাপনে সহযোগিতা করছে বহুমুখি প্রতিভা সংস্থা, অসম রাজ্য এইডস নিয়ন্ত্রণ সমিতি। প্রাক-বিহু উদযাপনের বিশেষ আকর্ষণ হিসেবে উপস্থিত থাকবেন বিশিষ্ট সংগীতশিল্পী চন্দ্রিমা ভট্টাচার্য। বিশেষ অতিথি হিসেবে থাকবেন বিশিষ্ট অভিনেত্রী চেতনা দাস, লেখক অধ্যাপক ড. উদারঞ্জন ভট্টাচার্য, কবি সঞ্জয় চক্রবর্তী, শিল্পী কিশোর গান প্রমুখ। এ সম্পর্কে ব্যতিক্রম মাসডোর সভাপতি ড. সৌমেন ভারতীয়া জানান, 'বিহু আমাদের রাজ্যের প্রধান উৎসব। বসন্তের আগমন

ঘটলে সমগ্র অসমবাসী বিহু উৎসব পালন করতে মাতোয়ারা হয়ে ওঠেন। আমরা বিহু উদযাপন করে এই আনন্দের অংশীদার হতে চাই।' সৌমেন বলেন, গত আট বছর ধরে ব্যতিক্রম পরিবার প্রাক-বিহু উদযাপন করে আসছে। ২০১৫ সালে গায়ক সীমান্ত শেখরের হত ধরে শুরু হয়েছিল প্রাক-বিহুর অনুষ্ঠান। তার পর যথাক্রমে দীক্ষু শর্মা, বর্ষারানি বিষয়া, সুবাসনা দত্ত প্রমুখ বিশিষ্ট শিল্পীবৃন্দ প্রাক-বিহুর অনুষ্ঠানে অংশগ্রহণ করে কার্যসূচির গরিমা বর্ধিত করেছেন। তিনি আরও বলেন, প্রাক-বিহুর অনুষ্ঠানে কেবল অসমের শিল্পীরা নন, বাংলাদেশের প্রথমসারির সাংস্কৃতিক দল, বরাক উপত্যকার শিল্পী এবং কলকাতার বিখ্যাত গায়িকা লোপা মুদ্রা মিত্রও বিগতদিনে প্রাক-বিহুর অনুষ্ঠানে অংশগ্রহণ করেছেন। এবার ব্যতিক্রম মাসডোর-র উদ্যোগে প্রাক-বিহু উদযাপন নামে বছরে পদার্পণ করেছে। ড. সৌমেন বলেন, এবার ২০২৩ সালের

প্রাক-বিহুর অনুষ্ঠানে কলকাতায় কর্মরত চন্দ্রিমা ভট্টাচার্য বিশেষ আকর্ষণ হিসেবে উপস্থিত থাকবেন। চন্দ্রিমা ভট্টাচার্য ছাড়াও 'রংডালি সাংস্কৃতিক সংস্থা'র সদস্যরা জেং বিহু পরিবেশন করবেন। এছাড়া সঞ্জিতা রায়, টিপি মুখার্জি, রাজকুমার দাস, মিন্টু রৌদ্রা, রাজীব কর, মধুপর্ণ বণিক কর প্রমুখ শিল্পী নাচ-গানের মাধ্যমে অনুষ্ঠানে অংশগ্রহণ করবেন। অসমের সকলের প্রবেশ মুক্ত রাখা হয়েছে, জানান ব্যতিক্রম মাসডোর সভাপতি ড. সৌমেন ভারতীয়া।  
এদিকে, গায়িকা চন্দ্রিমা ভট্টাচার্য বলেন, 'বহু দিন পর বিহুর কাছের গুয়াহাটিতে প্রাক-বিহু অনুষ্ঠানে আমন্ত্রণ করায় আমি ব্যতিক্রম মাসডোর প্রতি আন্তরিক কৃতজ্ঞতা জ্ঞাপন করছি। আমি ড. ভূপেন হাজারিকা, জয়ন্ত হাজারিকা, প্রমোদ বরসায়ী, সলিল চৌধুরী, শচীন দেববর্মা, লতা মল্লেশকরের গান অনুষ্ঠানে পরিবেশন করব বলে ঠিক করেছি।'

## অভিযুক্ত শিশুদের ব্যাপারে রাজ্য প্রশাসনকে আইন মানার নির্দেশ আদালতের

কলকাতা, ৪ এপ্রিল (হি.স.): এবার থেকে রাজ্য পুলিশ ও প্রশাসনকে জুভেনাইল জাস্টিস আইন মেনে কাজ করতে হবে। এমনটাই নির্দেশ দিল কলকাতা হাইকোর্ট।  
আদালত বলেছে, কোনও নাবালক বা নাবালিকার অপরাধের সাজার মেয়াদ যদি ৭ বছরের কম হয়, সে ক্ষেত্রে একইআইআর করা যাবে না। কলকাতা হাইকোর্টের ভারপ্রাপ্ত বিচারপতি টি এস শিবজ্ঞানম ও বিচারপতি হিরন্ময় ভট্টাচার্যের ডিভিশন বেঞ্চ মঙ্গলবার ওই নির্দেশ দিয়েছে।  
২০২০ সালের ২৯ অক্টোবর বীরভূমে মল্লারপুরে পুলিশি অভিযোগে বৃষ্টি হুয় এক নাবালকের। তার বিরুদ্ধে চুরির অভিযোগ দায়ের হয়। ওই অভিযোগের ভিত্তিতে তাকে থেফতার করে পুলিশ। পরবর্তীকালে পুলিশি হেফাজতে মৃত্যু হয় ওই নাবালকের। আদালতে এদিন সেই মামলারই শুনানি চলছিল।  
আবেদনকারী আইনজীবী দেবানিধি বন্দ্যোপাধ্যায়ের অভিযোগ, রাজ্য পুলিশ ও প্রশাসন



জুভেনাইল জাস্টিস আইন মেনে চলেছে না। ওই আইনে স্পষ্ট বলা আছে, কোনও নাবালক বা নাবালিকা যদি অপরাধের সঙ্গে যুক্ত হয় এবং সেই অপরাধে সাজা যদি সাত বছরের কম হয়, সেক্ষেত্রে তার বিরুদ্ধে একইআইআর দায়ের করা যায় না।  
তাকে থেফতারও করা যায় না মল্লারপুরের ওই ঘটনায় পুলিশ নাবালকের বিরুদ্ধে একইআইআর দায়ের করে তাকে থেফতার করে ভারপ্রাপ্ত প্রধান বিচারপতি রাজ্যের অ্যাডভোকেট জেনারেল সৌমেন্দ্রনাথ মুখোপাধ্যায়ের কাছে জানতে চান, এই ঘটনার সঙ্গে জড়িত পুলিশ অফিসারদের বিরুদ্ধে

কী ব্যবস্থা নেওয়া হয়েছে? ক্ষতিগ্রস্ত পরিবারকে বা কী সাহায্য করা হয়েছে? এজি জানান, ক্ষতিগ্রস্ত পরিবারের এক সদস্যকে চাকরি দেওয়া হয়েছে। এছাড়া সংশ্লিষ্ট পুলিশ অফিসারদের বিরুদ্ধে বিভাগীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করা হয়েছে। এছাড়া তাদের ইনক্রিমেন্টেই এক বছরের জন্য বন্ধ করা হয়েছে। আদালতের নির্দেশ, নিহতের পরিবারকে ১৫ দিনের মধ্যে ১৫ লক্ষ টাকা ক্ষতিপূরণ দিতে হবে। এবার থেকে রাজ্য প্রশাসনকে জুভেনাইল জাস্টিস আইন মেনে কাজ করতে হবে। না হলে আদালত কড়া ব্যবস্থা নিতে বাধ্য হবে।

## পরীক্ষামূলকভাবে পদ্মা সেতু দিয়ে ছুটল বিশেষ ট্রেন

ঢাকা, ৪ এপ্রিল (হি.স.): গত ২০২২ সালের ২৫ জুন পদ্মা নদীর ওপর সড়ক সেতুর উদ্বোধন হলেও অপেক্ষা ছিল রেলপথ চালুর। অবশেষে সেই অপেক্ষার অবসান ঘটছে। মঙ্গলবার বঙ্গ প্রতীক্ষিত পদ্মা সেতু দিয়ে পরীক্ষামূলকভাবে 'বিশেষ ট্রেন' যাত্রা শুরু করেছে।  
জনা গোষ্ঠী, আজ বেলা ১ টা ২১ মিনিটে পদ্মা সেতুতে বিশেষ ট্রেনের এ যাত্রা শুরু হয়। বিশেষ এ ট্রেনের চালক হয়ে ইতিহাসের অংশ হয়েছিল লোকো মাস্টার রবিউল ইসলাম।  
তিনি বলেন, যখন জানতে পারলাম যে আমি প্রথম ট্রেন চালান, তখন থেকেই উচ্ছ্বাস কাজ করছে। ইতিহাসের অংশ হতে পারে নিজেকে গর্বিত লাগবে।  
বর্তমানে রেলপথে ঢাকার সঙ্গে খুলনার দূরত্ব ৪৬০ কিলোমিটার। পদ্মা সেতু

দিয়ে নতুন রেলপথটি চালু হলে দূরত্ব কমেবে ২১২ কিলোমিটার। তখন ঢাকা থেকে যশোর পর্যন্ত উদ্বোধন হলেও অপেক্ষা ছিল রেলপথ চালুর। অবশেষে সেই অপেক্ষার অবসান ঘটছে। মঙ্গলবার বঙ্গ প্রতীক্ষিত পদ্মা সেতু দিয়ে পরীক্ষামূলকভাবে 'বিশেষ ট্রেন' যাত্রা শুরু করেছে।  
জনা গোষ্ঠী, আজ বেলা ১ টা ২১ মিনিটে পদ্মা সেতুতে বিশেষ ট্রেনের এ যাত্রা শুরু হয়। বিশেষ এ ট্রেনের চালক হয়ে ইতিহাসের অংশ হয়েছিল লোকো মাস্টার রবিউল ইসলাম।  
তিনি বলেন, যখন জানতে পারলাম যে আমি প্রথম ট্রেন চালান, তখন থেকেই উচ্ছ্বাস কাজ করছে। ইতিহাসের অংশ হতে পারে নিজেকে গর্বিত লাগবে।  
বর্তমানে রেলপথে ঢাকার সঙ্গে খুলনার দূরত্ব ৪৬০ কিলোমিটার। পদ্মা সেতু

থেকে ভাঙ্গা অংশের অগ্রগতি ৯২ ভাগ এবং ভাঙ্গা থেকে যশোর পর্যন্ত অগ্রগতি ৬৮ ভাগ।  
তবে ঢাকা থেকে ভাঙ্গা পর্যন্ত ৮২ কিলোমিটারের অংশে আগামী সেপ্টেম্বর যাত্রীবাহী রেল চলাচলের পূর্বসূরী প্রস্তুতি গ্রহণ করা হবে।  
২০০৯ সালে আওয়ামী লীগ সরকারে আসার পর রেল চালুর বিষয়টি যুক্ত করা হয়। সড়ক সেতুর নিচ দিয়ে ট্রেন চলাচলের ব্যবস্থা করায় ঢাকার সঙ্গে যশোর রেললাইন নির্মাণে আলাদা প্রকল্প নেয় রেলওয়ে। এ প্রকল্পে অর্থায়ন করছে চীন।  
প্রকল্পের মেয়াদ ২০২৪ আর পুরো প্রকল্পকে তিনটি ভাগে বিভক্ত করা হয়েছে। ঢাকা থেকে মাগুরা অংশের অগ্রগতি ৭৫ শতাংশের বেশি।  
আর পুরো প্রকল্পকে তিনটি ভাগে বিভক্ত করা হয়েছে। ঢাকা থেকে মাগুরা অংশের অগ্রগতি ৭৫ ভাগ, মাগুরা













আগরতলায় অগ্নিগোলক পার্ক ঘুরে দেখেন জি-২০ সামিটের প্রতিনিধিরা। ছবি নিজস্ব।

### কল্যাণপুরে গড়ে উঠছে ছাত্রীনিবাস

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৪ এপ্রিল। কল্যাণপুর ছাত্র শ্রেণী বিদ্যালয় চত্বরে গড়ে উঠছে ১০০ শয্যা বিশিষ্ট তপশীলি জাতি ছাত্রী নিবাস। মঙ্গলবার দফতরের কর্মকর্তাদের সঙ্গে নিয়ে যাবতীয় রূপরেখা তৈরি করার লক্ষ্যে কল্যাণপুর স্কুল এলাকা পরিদর্শন করেন এলাকার বিধায়ক পিনাকী দাস চৌধুরী। কল্যাণপুর ছাত্র শ্রেণী বিদ্যালয় চত্বরে গড়ে তোলা হচ্ছে ১০০ শয্যা বিশিষ্ট তপশীলি জাতি ছাত্রী নিবাস। দপ্তরের দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা এবং এলাকার বিধায়ক পিনাকী দাস চৌধুরী মঙ্গলবার কল্যাণপুর ছাত্র শ্রেণী বিদ্যালয় চত্বর পরিদর্শন করে ছাত্রী নিবাস তৈরীর বিষয়টি খতিয়ে দেখেন। উল্লেখ্য খোয়াই মহকুমায় এটিই হবে সবচেয়ে বড় তপশীলি জাতি ছাত্রীদের নিবাস। ছাত্রী নিবাসটি গড়ে উঠলে দুর্দুরাস্তের ছাত্রীরা এই আবাসে অবস্থান করে পড়াশোনার সুযোগ পাবে। শীঘ্রই ছাত্রী নিবাস নির্মাণের কাজ হাতে নেওয়া হবে বলে জানিয়েছেন এলাকার বিধায়ক পিনাকী দাস চৌধুরী। বিশেষ করে গরিব অংশের তফ শীলি জাতিভুক্ত ছাত্রীরা যাদের ছাত্রী নিবাসে অবস্থান করে পড়াশোনার সুযোগ লাভ করতে পারে সেই লক্ষ্যেই এ ধরনের উদ্যোগ গ্রহণ করা হয়েছে বলে জানিয়েছেন তিনি।

### আজ চন্দন সেনগুপ্ত স্মৃতি জাতীয় নাট্য উৎসব শুরু

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৪ এপ্রিল। আগামীকাল থেকে রবীন্দ্র শতবার্ষিকী ভবনে নাট্য ভূমি আয়োজিত চন্দন সেনগুপ্ত স্মৃতি জাতীয় নাট্য উৎসব শুরু হচ্ছে। তিনদিনের এই নাট্য উৎসবের উদ্বোধন করবেন মুখ্যমন্ত্রী উত্তর মানিক সাহা। উপস্থিত থাকবেন বাংলাদেশ গ্রুপ থিয়েটার ফেডারেশনের প্রাক্তন সেক্রেটারি জেনারেল মোহাম্মদ আখতারুজ্জামা। এ বছরও নাট্য নাট্যক্ষেত্রে বিশেষ অবদানের জন্য একজন বর্ষীয়ান শিল্পী কে চন্দন সেনগুপ্ত স্মৃতি সম্মাননা প্রদান করা হবে। এছাড়া নাট্য নির্মাণ ও সংগঠনের জন্য একজন শিল্পী কে নন্দদুলাল স্মৃতির সম্মাননা প্রদান করা হবে বলে এক বিবৃতিতে জানিয়েছেন নাট্যভূমি কর্তৃপক্ষ। তথা বিশিষ্ট নাট্য শিল্পী সঞ্জয় কর। তিনি আরো বলেন ত্রিপুরা ছাড়াও বাংলাদেশ কলকাতা এবং কোচবিহারে নাট্য দল এই নাট্য উৎসবে তাদের নাটক মঞ্চস্থ করবে। তিনি বলেন প্রতিনিধি সন্ধ্যা সাড়ে ছয়টায় রবীন্দ্রশতবর্ষ মঞ্চস্থ হবে নাটক। উৎসবের শুরুতেই মঞ্চস্থ হবে বাংলাদেশ চাকার শূন্য রিপোর্টার থিয়েটার গ্রুপের প্রযোজনা নাটক লাল জমিন।

### সলিলকৃষ্ণ দেববর্মান স্মৃতি পুরস্কার পাচ্ছেন লেখক জ্যোতির্ময় দাস

আগরতলা, ৪ এপ্রিল। বাংলা শিশু সাহিত্য ও গদ্য সাহিত্যে বিশেষ উৎকর্ষ কাজের জন্য ত্রিপুরা সরকার প্রদত্ত ২০২৩ সালের সলিলকৃষ্ণ দেববর্মান স্মৃতি পুরস্কার পাচ্ছেন শিশু সাহিত্যিক ও প্রবন্ধকার জ্যোতির্ময় দাস। বইমেলায় সমাপ্তি দিনে বইমেলায় মঞ্চে লেখকের হাতে এই পুরস্কার তুলে দেওয়া হবে। ত্রিপুরা সরকার প্রদত্ত সাহিত্য পুরস্কারের মধ্যে এই পুরস্কার অন্যতম। ত্রিপুরার সাহিত্য সংস্কৃতি ত্রিভি নিয়ে দীর্ঘদিন ধরে কাজ করছেন লেখক জ্যোতির্ময় দাস। তার লেখা শিশুসাহিত্য ও গবেষণামূলক গদ্য প্রবন্ধের বইয়ের সংখ্যা চল্লিশের কাছাকাছি। ত্রিপুরার প্রাচীন সাহিত্যপত্র রবি পত্রিকা নিয়ে তার গবেষণা কাজ ইতিমধ্যে বিশ্বের দরবারে বিশেষ সমাদর কুড়িয়েছে। শিশু সাহিত্যে বিশেষ করে ছড়া লিখে পাঠকমহলে সাড়া জাগিয়েছেন তিনি। ত্রিপুরা এবং ত্রিপুরার বাইরে এমন কি প্রতিবেশী রাষ্ট্র বাংলাদেশের বিভিন্ন সাহিত্যপত্রে লেখকের লেখা নিয়মিত প্রকাশিত হয়েছে এবং হচ্ছে।

## মুখ্যমন্ত্রীর সাথে সৌজন্য সাক্ষাতে 'ইন্সপায়ার অ্যাওয়ার্ড-মানাক' প্রতিযোগিতায় বিজয়ীরা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৪ এপ্রিল। মুখ্যমন্ত্রী প্রফেসর (ডাঃ) মানিক সাহা'র সাথে আজ সচিবালয়ের অফিস কক্ষে নতুনদিল্লিতে আয়োজিত জাতীয় স্তরে 'ইন্সপায়ার অ্যাওয়ার্ড-মানাক' প্রতিযোগিতা বিজয়ী রাজ্যের দুইজন ক্ষুদে বিনোদী সৌজন্যমূলক সাক্ষাতে মিলিত হয়। এই দুইজন ক্ষুদে বিজয়ী হলো আগরতলার শিশু বিহার স্কুলের নবম শ্রেণীর ছাত্রী মধুরিমা দাস এবং মোহনপুরের জগৎপুর মাধ্যমিক বিদ্যালয়ের নবম শ্রেণীর ছাত্র সাকিল সাহা। সাক্ষাতকালীন মুখ্যমন্ত্রী তাদের দুইজনের হাতে শুভেচ্ছা মারক

তুলে দেন। মুখ্যমন্ত্রী তাদের উজ্জল ভবিষ্যত কামনা করেন। সাক্ষাতকালের সময় উচ্চ শিক্ষা দপ্তরের অধিকর্তা এন সি শর্মা উপস্থিত ছিলেন। উল্লেখ্য মধুরিমা দাস এবং সাকিল সাহাকে বিনোদী সৌজন্যমূলক সাক্ষাতে মিলিত করা হয়। এছাড়াও সচিবালয়ের অফিস কক্ষে আজ মুখ্যমন্ত্রী প্রফেসর (ডাঃ) মানিক সাহা'র সাথে ত্রিপুরা ন্যাশনাল ক্যাডেট কর্পস অফিস ট্রেনিং একাডেমিতে নির্বাচিত ন্যাশনাল ক্যাডেট কর্পস (এন.সি.সি) পার্থ প্রতিম ভাচার্য সৌজন্যমূলক সাক্ষাতকারে

মিলিত হন। সাক্ষাতকার পূর্বে মুখ্যমন্ত্রী এন সি সি স্বেচ্ছাসেবীকে শুভেচ্ছা জ্ঞাপন করেন। আলোচনাকালে মুখ্যমন্ত্রী বলেন, দেশের যুব সমাজকে সুশীল এবং দেশপ্রেমিক নাগরিক হিসেবে গড়ে তোলার ক্ষেত্রে এন সি সি-র বিরাট ভূমিকা রয়েছে। উল্লেখ্য পার্থ প্রতিম ভাচার্য আগরতলার মহারাজা বীর বিক্রম কলেজের ছাত্র মুখ্যমন্ত্রী পার্থ প্রতিম ভাচার্যের সুশীল ও উজ্জল ভবিষ্যত কামনা করেন। সাক্ষাতকালীন মুখ্যমন্ত্রী রাজ মাসার, উচ্চ শিক্ষা দপ্তরের অধিকর্তা এন সি শর্মা ছাড়াও এন সি সি-র পদস্থ আধিকারিকরাও উপস্থিত ছিলেন।

## নিয়মিতভাবে রক্তদান শিবিরের আয়োজন করতে হবে : মন্ত্রী সুশান্ত চৌধুরী

নিজস্ব প্রতিনিধি, তেলিয়ামুড়া, ৪ মার্চ। আজ ১০ মজলিশপুর বিধানসভা কেন্দ্রের অন্তর্গত কুষ্টিয়াতে স্থানীয় এলাকাবাসীর সম্মিলিত উদ্যোগে র.দা।-শী-ত-লা-কা-লী পুজে উ পলক্ষে আয়োজিত একটি স্বেচ্ছায় মহতী রক্তদান শিবিরে উপস্থিত থেকে মঙ্গলদীপ প্রজ্জ্বলিত করে রক্তদান শিবিরের শুভ উদ্বোধন করেন মন্ত্রী সুশান্ত চৌধুরী। তিনি বলেন, কোনো মানুষের বিপদে তাঁর পাশে দাঁড়ানো ও সাহায্যের হাত বাড়িয়ে দেওয়া একজন আদর্শ মানুষের পরিচয়। প্রতি মুহূর্তে একবিদূর রক্তের জন্য জীবনযুদ্ধে পরাজিত হচ্ছে কতশত মানুষ, এটা আমাদের

কোনোভাবেই কাম্য নয়। স্বেচ্ছায় রক্তদান করার মধ্য দিয়ে আমরা অনেক মমূর্ষু প্রাণ বাঁচাতে পারি। আমাদের স্বেচ্ছায় রক্তদানের বিনিময়ে একজন মমূর্ষু মানুষের প্রাণ বাঁচানো সম্ভব। আধুনিক চিকিৎসা বিজ্ঞানে অনেক অসাধ্যসাধন ঘটলেও কৃত্রিম উপায়ে রক্ত আবিষ্কার এখনও হয়নি। ফলে যে সমস্ত রোগীর কোনো কারণে অতিরিক্ত রক্তের প্রয়োজন হয়, তখন সেই রক্ত সূস্থ মানুষের শরীর থেকেই সংগ্রহ করতে হয়। এইজন্য রক্তদান একটি মহৎ দান বলে বিবেচ্য। বর্তমানে সরকারি রক্তভাণ্ডারে সংরক্ষিত রক্তের পরিমাণ চাহিদার তুলনায় অনেক কম

মজুত আছে। বেসরকারীভাবে রক্ত কিনতে প্রচুর পয়সা লাগে। তাছাড়া রোগজীবাণু সংক্রমিত হওয়ার ভয় থাকে। সেই কারণে আমাদের সবাইকে উদ্যোগ নিয়ে নিয়মিতভাবে রক্তদান শিবিরের আয়োজন করতে হবে। সত্যাতার পারস্পরিক নির্ভরশীলতার কর্তব্যমূলক কর্মসূচিগুলির মধ্যে সম্ভবত সবচেয়ে মহৎ এবং পবিত্র কাজটি হলো মানুষের জীবন বাঁচানো। কিন্তু প্রত্যক্ষভাবে আমাদের পক্ষে কোন মমূর্ষু মানুষের জীবন রক্ষা করা সবসময় সম্ভব হয়ে ওঠেনা। তাই এক্ষেত্রে সম্ভবত সবচেয়ে উল্লেখযোগ্য এবং

গুরুত্বপূর্ণ কাজটি হতে পারে রক্তদান। তিনি আরও বলেন, প্রতিবছর বহু মানুষ কেবলমাত্র রক্তের অভাবে মারা যায়। তাই আমাদের শরীরের অতি সামান্য পরিমাণ রক্তের বিনিময়ে যদি আমরা সেই সকল মানুষের জীবন রক্ষায় সক্ষম হই তাহলে তা হবে সত্য মানব জীবনের মহত সার্থকতা। আজকের এই রবতী রক্তদান শিবিরে রক্তদানকারী সকল রক্তদাতাদের তাঁদের এই সেবামূলক কাজ ও মানসিকতার জন্য তিনিদ্যন্যবাদ জানান। তিনি রক্তদান শিবিরে উপস্থিত রক্তদানকারী সকল রক্তদাতাদের সুস্বাস্থ্য ও উজ্জল ভবিষ্যৎ কামনা করেন।

## আবারো গ্রাম প্রধান সহ স্থানীয় যুবকদের মানবিকতার পরিচয়

নিজস্ব প্রতিনিধি, তেলিয়ামুড়া, ৪ মার্চ। আবারো গ্রাম প্রধান সহ স্থানীয় যুবকদের মানবিকতার পরিচয়। স্বজনহারা এক অসুস্থ মধ্যবয়স্ক ব্যক্তিকে এলাকার গ্রাম প্রধান ও এলাকার যুবকদের তৎপরতায় তেলিয়ামুড়া মহকুমা হাসপাতালে চিকিৎসার জন্য নিয়ে আসা হয় মঙ্গলবার বিকেল নাগাদ। উল্লেখ্য থাকে, করইলং শান্তি পাড়া এলাকার দুলাল পাল(দু) নামের এক স্বজনহারা মধ্য বয়স্ক অসুস্থ ব্যক্তি নিজ ঘরে দীর্ঘ কয়েক দিন যাবত মরণব্যথা রোগে আক্রান্ত হয়ে বিনা চিকিৎসায় মৃত্যু পথযাত্রী। দীর্ঘদিন

নিজ ঘরের মধ্যে আবদ্ধ অবস্থায় ব্যাথার যন্ত্রণা নিয়ে করতছিল দুলাল পাল। এলাকাবাসীদের তরফ থেকে সেই খবর শুনে বিবেকানন্দ নগর গ্রাম পঞ্চায়েতের গ্রাম প্রধান নির্মল সুব্রধর তার বাড়িতে ছুটে যায়। নির্মল সুব্রধর ও এলাকার যুবকদের তৎপরতায় অসুস্থ ব্যক্তিকে নিয়ে আসা হয় তেলিয়ামুড়া মহকুমা হাসপাতালে। সেখানে নিয়ে এলে তেলিয়ামুড়া মহকুমা হাসপাতালের কর্তব্যবাহিতা চিকিৎসক ওই ব্যক্তির চিকিৎসা শুরু করে, বর্তমানে তেলিয়ামুড়া মহকুমা হাসপাতালে চিকিৎসাধীন ওই ব্যক্তি।

তবে বিবেকানন্দ নগর গ্রাম পঞ্চায়েতের গ্রাম প্রধান নির্মল সুব্রধর বিগত দিন গুলিতে জনগণদের সেবা এবং দীন-দুঃখীদের পাশে সবসময়ই দাঁড়িয়ে নিঃস্বার্থভাবে কাজ করে চলেছেন। এমনকি উনার কাজের প্রতি আস্থা রেখে বিবেকানন্দ নগর গ্রাম পঞ্চায়েত আদর্শ গ্রাম হিসাবে বিবেচিত হয়। এ ব্যাপারে বলতে গিয়ে গ্রাম নির্মল সুব্রধর বলেন,, স্বজনহারা দুঃখীদের পাশে সদা নিমজ্জিত থাকবে। জনস্বার্থে তিনি জনগণদের কল্যাণে কাজ করে যাবেন বলে তিনি জানান।

## অসমের বাজেট অধিবেশনে বিধানসভা এলাকা উন্নয়ন তহবিল বাড়ানোর দাবি

গুয়াহাটি, ৪ এপ্রিল (হি.স.) : অসম বিধানসভায় বাজেট অধিবেশনে বিধানসভা এলাকা উন্নয়ন তহবিলের পরিমাণ বাড়ানোর দাবি উঠেছে। আজ মঙ্গলবার কংগ্রেস বিধায়ক জাকির হুসেন শিকদার বিধানসভা এলাকা উন্নয়ন তহবিলের বহুরে ১ কোটি বাড়ানোর প্রস্তাব পেশ করেন। জাকির হুসেন শিকদারের প্রস্তাবের পর প্রেক্ষিতে নির্মলী (রাইজর দল) বিধায়ক অখিল গগৈ বিধানসভা এলাকা উন্নয়ন তহবিলের মূলধন ৫ কোটি টাকা পর্যন্ত বাড়ানোর পরামর্শ দিয়েছিলেন। বিরোধী বিধায়করা টেবিল চাপড়ে তাঁর প্রস্তাবকে স্বাগত জানান। জাকির হুসেন শিকদার প্রস্তাবটির ওপর শাসক দলের সমর্থন চেয়ে একে সর্বসম্মতভাবে গৃহীত করতে আবেদন রেখেছিলেন। এদিকে

এআইইউডিএফ বিধায়ক রফিকুল ইসলাম বলেন, গত ১৩ বছর ধরে বিধানসভা এলাকা উন্নয়ন তহবিলের পরিমাণ বাড়ানো হয়নি। তিনি বলেন, বিধানসভা এলাকা উন্নয়নের জন্য এই তহবিল বাড়ানো প্রয়োজন। শাসকদল বিজেপি বিধায়ক রূপজ্যোতি কুমি এই প্রস্তাবকে 'অব্যবহারিক' বল বিরোধিতা করে বলেন, সরকারি প্রকল্পগুলি বেল বিধায়কদের পরামর্শের ভিত্তিতে অনুসরণ করা হয়। তাই বিধানসভা এলাকা উন্নয়ন তহবিলের মূলধন বাড়ানোর কোনও প্রয়োজন নেই। বলেন, বিধায়করা এমনিতেই ৫০ কোটি 'অব্যবহারিক' বল বিরোধিতা করে বলেন, সরকারি প্রকল্পগুলি বেল বিধায়কদের পরামর্শের ভিত্তিতে অনুসরণ করা হয়। তাই বিধানসভা এলাকা উন্নয়ন তহবিলের

মূলধন বাড়ানোর কোনও প্রয়োজন নেই। কোটি টাকার বেশি বার্ষিক প্রকল্প লাভ করেন। সংসদীয় পরিক্রমা দফতরের মন্ত্রী পীযুষ হাজরিকা বলেন, বহু জায়গায় সাংসদ, বিধায়কের তহবিলে অনিয়ম চলে, মানুষ এ বিষয়ে যথেষ্ট সচেতন। সরকার সব বিধানসভা এলাকা উন্নয়নের জন্য কাজ করছে। সরকারি বহু উন্নয়নমূলক প্রকল্প বাস্তবায়ন করছে। তবে এ ব্যাপারে বিষয়টি নিয়ে ভবিষ্যতে বিবেচনা করা হবে। পীযুষ বলেন, সম্মানীয় বিধায়কদের প্রস্তাবকে সরকার নাকচ করেন। মন্ত্রীর জবাব শুনে বিধায়ক জাকির হুসেন শিকদার বিজেপি বিধায়ক রূপজ্যোতি কুমি'র প্রদত্ত বক্তব্যের বিরোধিতা করেন। তিনি আশা করেন, শীঘ্রই এ বিষয়ে সরকার বিবেচনা করবে। তিনি তাঁরা প্রস্তাব ও প্রত্যাহার করে নেন।

## মৎস্য উৎপাদনে স্বয়ম্ভুরতা অর্জনের লক্ষ্যে পর্যালোচনা বৈঠক মৎস্যমন্ত্রীর

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৪ এপ্রিল। মৎস্য দপ্তরের মন্ত্রী হিসেবে দায়িত্বভার গ্রহণ করার পর মঙ্গলবার প্রথমবারের মতো দপ্তরের আধিকারিক ও দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তাদের নিয়ে মহাকরণে গুরুত্বপূর্ণ রক্তের মন্ত্রী সুশান্ত চৌধুরী মৎস্য দপ্তরের দায়িত্ব গ্রহণ করেই রাজ্যে মৎস্য উৎপাদন বৃদ্ধির উপর গুরুত্ব আরোপ করেছেন দপ্তরের মন্ত্রী সুশান্ত চৌধুরী। মঙ্গলবার মহাকরণে দপ্তরের আধিকারিকদের নিয়ে বৈঠক করেন মন্ত্রী। বৈঠকে রাজ্যে চাহিদা অনুযায়ী মাছ উৎপাদনের উপর বিশেষ গুরুত্ব আরোপ করা হয়। বিগত দিনের কাজ কর্মের পর্যালোচনা এবং বর্তমানে মাছ চাষ করে যাতে চাহীরা ৬ নম্বর হতে পারে এবং রাজ্যের জনগণ চাহিদা অনুযায়ী মাছ পান সে বিষয়ের উপর বিশেষ গুরুত্ব করা হয়। মন্ত্রী সুশান্ত চৌধুরী জানান আগরতলায় বসে পরিচালনা গ্রহণের পাশাপাশি



রাজ্যের বিভিন্ন স্থানে মাছ উৎপাদনে কি কি পদক্ষেপ গ্রহণ করা যাতে পারে তা সেরে জমিনে খতিয়ে দেখবেন দপ্তরের মন্ত্রী আধিকারিক সহ দায়িত্বপ্রাপ্ত

অন্যান্য কর্মকর্তারা। মৎস্য চাহীদের সঙ্গে এসব বিষয় নিয়ে মতবিনিময় করা হবে। সার্বিক পর্যালোচনার মধ্য দিয়ে রাজ্যে মৎস্য চাষে স্বয়ংবর করে তোলার

উদ্যোগ গ্রহণ করা হবে। প্রতি তিন মাস অন্তর অন্তর দপ্তরের অধিকর্তা সহ দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তাদের নিয়ে মন্ত্রী এ ধরনের পর্যালোচনা বৈঠক করবেন বলেও জানিয়েছেন।

### কলমচৌরায় ২৫০ কেজি শুকনো গাঁজা উদ্ধার

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৪ মার্চ। পুলিশ ও আসাম রাইফেলের যৌথ অভিযানে কলমচৌরায় ২৫০ কেজি শুকনো গাঁজা উদ্ধার। সাম রাইফেল ও পুলিশের যৌথ অভিযানে কলমচৌরায় বিভিন্ন স্থানে অভিযান চালিয়ে প্রচুর পরিমাণে গাঁজা উদ্ধার করে ঘটনার বিবরণে জানা যায়, আসাম রাইফেল জোয়ানদের কাছে সোমবার রাতে গোপন খবর আসে কলমচৌড়া থানা এলাকায় বিভিন্ন স্থানে মাটির নিচে প্রচুর গাঁজা মজুদ করা রয়েছে। এই গোপন খবর পেয়ে আসাম রাইফেলস কর্মীরা কলমচৌড়া থানা পুলিশের সহযোগিতা নিয়ে মালিকানগর, কামলনগর এবং বঙ্গনগর রক্তদুলা এলাকায় তল্লাশি চালিয়ে রাত ১২ থেকে সকাল ৫টা পর্যন্ত ২৫০ কেজি শুকনো গাঁজা উদ্ধার করে। পাশাপাশি গাঁজা গুলি কলমচৌড়া থানায় নিয়ে আসে। জানা যায় উদ্ধারকৃত গাঁজা গুলির বাড়ির মালিকের নাম চিহ্নিত করার কাজ চলছে। পুলিশ জানায় গাঁজা মালিকের নাম চিহ্নিত করে এনডিপিএস মামলা করবে আসামরাইফেল জোয়ানরা। এই ঘটনায় কলমচৌড়া জড়িতদের মামলায় নথিভুক্ত করলে এলাকার গাঁজা পাচারকারীদের অনেকের নাম বেহিমে আসবে বলে অভিজ্ঞ মহলের অভিমত।

## প্রয়াত হাফলঙের বিশিষ্ট শিক্ষাবিদ শিবেন্দ্র চক্রবর্তী

হাফলং (অসম), ৪ এপ্রিল (হি.স.) : চলে গেছেন হাফলঙের বিশিষ্ট শিক্ষাবিদ তথা অবসরপ্রাপ্ত শিক্ষক তথা সমাজকর্মী শিবেন্দ্র চক্রবর্তী। আজ মঙ্গলবার বেলা ১:০৫ মিনিটে হাফলঙের একটি বেসরকারি হাসপাতালে শেষ নিঃশ্বাস করেন হাফলং সরকারি উচ্চ মাধ্যমিক বালক বিদ্যালয়ের অবসরপ্রাপ্ত শিক্ষক শিবেন্দ্র চক্রবর্তী। জানা গেছে, আজ সকালে নিজের বাড়িতে যথারীতি খাওয়া-দাওয়া করেন তিনি। খাবার খাওয়ার পর অসুস্থতাবোধ করলে সঙ্গে সঙ্গে তাকে হাফলঙের একটি বেসরকারি হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হয়। কিন্তু ডাক্তাররা তাঁক চিকিৎসা শুরু করার কিছুক্ষণের মধ্যে শেষ নিঃশ্বাস ত্যাগ করেন শিবেন্দ্র চক্রবর্তী। চিকিৎসকরা জানিয়েছেন, শিবেন্দ্র চক্রবর্তীর মস্তিষ্কে রক্তক্ষরণ হয়েছিল, তাই তাঁর মৃত্যু ঘটে। ফলঙের বিশিষ্ট শিক্ষক শিবেন্দ্র চক্রবর্তী ছিলেন সবার কাছে অতি প্রিয়। তিনি ছিলেন অত্যন্ত অমায়িক। সবার কাছে শিবু স্যার

হিসেবে অত্যন্ত প্রিয় ছিলেন তিনি। তিনি শুধু একজন প্রিয় শিক্ষকই ছিলেন না, ছিলেন একজন সমাজকর্মী, ক্রীড়া ব্যক্তিত্ব ও বিভিন্ন সামাজিক সংগঠনের সঙ্গে যুক্ত। তিনি ছিলেন হাফলং জগন্নাথ মন্দিরের পরিচালন কমিটির প্রাক্তন সম্পাদক। মৃত্যুকালে তাঁর বয়স হয়েছিল ৬২ বছর। তিনি রেখে গেছেন স্ত্রী, পুত্র, বোন ও আত্মীয় পরিজন সহ অসংখ্য গুনমুগ্ধ। সকলের প্রিয় শিবু স্যার তথা শিবেন্দ্র চক্রবর্তীর মৃত্যুর খবর

শহরে ছড়িয়ে পড়ার সঙ্গে সঙ্গে সমগ্র শহর জুড়ে তাঁর পরিচিত মহলে শোকের ছায়া নেমে আসে। এদিকে অবসরপ্রাপ্ত শিক্ষক শিবেন্দ্র চক্রবর্তীর মৃত্যুতে গভীর শোক ব্যক্ত করে পরিবারবর্গের প্রতি গভীর সমবেদনা জ্ঞাপন করেছে হাফলং জগন্নাথ মন্দির পরিচালন কমিটি, বাঙালি কল্যাণ পরিষদ, হাফলং সরকারি উচ্চ মাধ্যমিক বিদ্যালয়ের অ্যালামনি গুনমুগ্ধ। সকলের প্রিয় শিবু স্যার তথা শিবেন্দ্র চক্রবর্তীর মৃত্যুর খবর

### নেদারল্যান্ডে মালগাড়ির সঙ্গে সংঘর্ষে লাইনচ্যুত যাত্রীবাহী ট্রেন; মৃত এক ও আহত ৩০

আমস্টারডাম, ৪ এপ্রিল (হি.স.): যাত্রীবাহী ট্রেনের সঙ্গে মালগাড়ির সংঘর্ষের জেরে ভয়াবহ দুর্ঘটনা ঘটল নেদারল্যান্ডে। মালগাড়ির সঙ্গে সংঘর্ষে লাইনচ্যুত হয়ে যায় যাত্রীবাহী ট্রেনটি, এরপর যাত্রীবাহী ট্রেনে আগুনও ধরে যায়। যাত্রীবাহী ট্রেনে মোট ৫০ জন যাত্রী ছিলেন বলে জানা গিয়েছে। দুর্ঘটনায় মৃত্যু হয়েছে একজনের ও কমপক্ষে ৩০ জন আহত হয়েছেন স্থানীয় সময় অনুযায়ী, মঙ্গলবার ভোররাত ৩ দশ মিনিটের মধ্যে একটি মালগাড়ি ট্রেনের সঙ্গে সংঘর্ষের পর একটি যাত্রীবাহী ট্রেন আংশিকভাবে লাইনচ্যুত হওয়ায় একজন মারা গিয়েছেন ও প্রায় ৩০ জন যাত্রী আহত হয়েছে। হেগের নিকটবর্তী ভোরসার্টেন শহরে ভোররাত ৩.২৫ মিনিট নাগাদ দুর্ঘটনাটি ঘটেছে।

নেদারল্যান্ডের মালগাড়ির সঙ্গে সংঘর্ষে লাইনচ্যুত হওয়ায় একজন মারা গিয়েছেন ও প্রায় ৩০ জন যাত্রী আহত হয়েছে। হেগের নিকটবর্তী ভোরসার্টেন শহরে ভোররাত ৩.২৫ মিনিট নাগাদ দুর্ঘটনাটি ঘটেছে।

## বাজারে বাড়ছে তরমুজের চাহিদা



নিজস্ব প্রতিনিধি, তেলিয়ামুড়া, ৪ মার্চ। চৈত্রের দশদহ গরমে সাধারণ মানুষজনের প্রাণ যখন ওষ্ঠাগত ঠিক তখনই বাজারে হাজির রসালো ফল তরমুজ গ্রহণ থেকে সাধারণ মানুষজনের ক্রান্তি কাটিয়ে সতেজতায় ভরিয়ে দেবে তরমুজের দাম। কিন্তু সাধারণের নাগালের মধ্যেই এ বছর তরমুজের দাম অনেকাংশেই কম। ক্রেতা সাধারণের নাগালের মধ্যেই এ বছর তরমুজের দাম অনেকাংশেই কম বলে জানি বিক্রি করার উদ্দেশ্যে বিক্রয়কারীরা বাজারে গুলিতে। এর থেকে ব্যতিক্রম যারনি তেলিয়ামুড়া বাজার ও মঙ্গলবার তেলিয়ামুড়া বাজারে গিয়ে প্রত্যক্ষ করা গেল এমনটাই চিহ্ন।

সংবাদ মাধ্যমের সম্মুখীন হয়ে বলেন, বিগত ৩৬-৩৭ বছর ধরে তিনি তরমুজ বিক্রি করে আসছেন। অন্যান্য বছর থেকে এবছর তরমুজের দাম অনেকাংশেই কম। ক্রেতা সাধারণের নাগালের মধ্যেই এ বছর তরমুজের দাম অনেকাংশেই কম বলে জানি বিক্রি করার উদ্দেশ্যে বিক্রয়কারীরা বাজারে গুলিতে। এর থেকে ব্যতিক্রম যারনি তেলিয়ামুড়া বাজার ও মঙ্গলবার তেলিয়ামুড়া বাজারে গিয়ে প্রত্যক্ষ করা গেল এমনটাই চিহ্ন।

তরমুজের দাম। তিনি জানিয়েছেন, তেলিয়ামুড়া বাজারে এখন পর্যন্ত আনুমানিক প্রায় ১০ টন তরমুজের পরসা সাজিয়ে ৩০ থেকে ৪০ টাকা ও খুচরা ৫০ থেকে ৬০ টাকা কিলো দরে বিক্রি হচ্ছে তরমুজ। তবে যাই হোক, সাধারণ মানুষজন গরম থেকে পরিষ্কার পেতে রসালো ফল তরমুজের পরসা সাজিয়ে রাজ্যের বিভিন্ন বাজারে গুলিতে বিক্রয়কারীরা বসে থাকলেও তেমন মিলছে না এতে করে তরমুজ বিক্রয়কারীদের কপালে এক প্রকার চিন্তার ভাঁজ।